Compañía Nacional de Teatro Clásico. INAEM- Ministerio de Cultura y Deporte

SUEÑO DE UNA NOCHE DE VERANO

de William Shakespeare

Teatro de la Comedia. Sala Tirso de Molina (C/Príncipe, 14)
 (1 octubre al 8 de noviembre)
Horarios de funciones: 
Lunes, descanso
Martes a domingo 17:30 hrs

Precio: 25 €

Descuentos :
Abono Clásico 50%

Jueves, día del espectador 50%

Mayores de 65 años 50%

Menores de 30 años 50%

Familia numerosa 50%

Personas con discapacidad igual o superior al 33% - 50%

Situación de desempleo 50%

Venta de entradas:

Taquillas: Taquillas de teatros del INAEM (Auditorio Nacional de Música, Teatro María Guerrero, Teatro Valle-Inclán y Teatro de la Zarzuela) en sus horarios habituales de venta anticipada (consultar cartelera o web de los teatros). 

Telefónica: 902224949 

      Internet: www.entradasinaem.es 

SUEÑO DE UNA NOCHE DE VERANO
de William Shakespeare 
Reparto:
Teseo. Quince Mariano Estudillo
Hipólita. Snout. Grano de mostaza. Hada Aisa Pérez
Hermia  Neus Cortès
Elena 
Alba Recondo
Lisandro Alejandro Pau 
Demetrio Víctor Sáinz
Bottom Pau Quero 
Flauta. Oberón José Luis Verguizas
Titania Anna Maruny
Puck. Egeo Teresa Lozano
Dirección: Bárbara Lluch
Versión: Carolina África 

Escenografía: Carmen Castañón 

Vestuario: Clara Peluffo
Iluminación: Juanjo Llorens

Composición musical: Arnau Vilà

Diseño sonoro: Manu Solís

Asesora de voz y verso: Chelo García
CONTEXTO SUEÑO DE UNA NOCHE DE VERANO 

Apenas veintiún años contaba Shakespeare cuando, seguramente por encargo y para amenizar los festejos de una boda ilustre, escribió Sueño de una noche de verano (1595 ó 1596)

 A partir de referencias de la tragedia y comedias grecolatina -Plutarco, Ovidio, Apuleyo- y otras influencias -los cuentos de Canterbury de Chaucer, el folklore popular y los mitos celtas de la Inglaterra isabelina Shakespeare- construyó una obra infinita y magistral que conjuga distintos mundos –mágicos, mitológicos y terrenales- creando una historia única, extraordinaria e imperecedera.

La obra está compuesta por 5 actos en los que conviven distintas tramas: la inminente boda de los duques Teseo e Hipólita, los conflictos de los jóvenes amantes Hermia- Lisandro, Elena - Demetrio, la disputa entre Titania y Oberón en el Reino de las Hadas y los artesanos/actores que tratan de sacar adelante una representación teatral sobre el legendario mito de Píramo y Tisbe. 
Los distintos argumentos confluyen en un ensoñado bosque una noche de verano donde el duende Puck provocará toda clase de encuentros, desencuentros y equívocos amorosos. 
Sin embargo, bajo la apariencia de una comedia, la historia penetra hasta lo más profundo de las pasiones humanas difuminando los límites entre sueño, realidad, magia y deseo.

La versión 
Para esta versión, he situado la acción en un presente real y me he permitido ciertos guiños contemporáneos que harán que el espectador se sienta interpelado de manera más directa; procurando mantener el espíritu y vuelo poético del original.
Mis máximas han sido: 
- Clarificar y sintetizar:  atendiendo siempre al axioma de que en los textos clásicos el espectador disfruta y se divierte cuando entiende. 

-Potenciar la acción dramática exponiendo en tiempo presentes conflictos que se desdibujaban o resolvían con narración.

- Mirada contemporánea y feminista. 

La obra de Shakespeare plantea, a mi parecer,  interesantes contradicciones feministas: fomentar aquellos momentos del original en los que las mujeres reivindican su derecho a tener voz y reinterpretar otros de manera más lógica con los tiempos que corren ha sido otra premisa fundamental de mi trabajo.

 - Libertad en verso.
Por último, me gustaría mencionar la libertad que me he tomado en ciertos pasajes para elaborar versos con rima en castellano. Obviamente someterme a la rima y la métrica ha hecho forzosa la modificación de las palabras de Shakespeare pero he tratado de hacerlo siendo fiel al espíritu y aroma del original.

En definitiva, la apuesta de esta versión es ofrecer lo más valioso que considero encierra esta monumental obra: una comedia imperecedera que esconde una tragedia en sí misma: cómo la experiencia del amor nos atraviesa y puede manifestarse de múltiples maneras; con toda su grandeza y crueldad.

Carolina África.

El montaje 
Me enamoré de Sueño de una noche de verano a través de Dream, la adaptación de la obra de Shakespeare de Lindsay Kemp en el teatro María Guerrero. Tanto, que me dejaban tomar clase de danza con ellos. Yo tenía cuatro años. Poco después la compañía hizo una película y mi adorada Bimba Bosé y yo interpretábamos hadas pintadas de verde de la cabeza a los pies. Todavía me acuerdo de las alas, las telas de araña y de que toda la casa fue verde mientras duró el rodaje. 

Creo que lo que más me conmueve de esta obra es la humanidad y vulnerabilidad de todos sus personajes. Nada es lo que parece. Ninguno somos lo que aparentamos. 

Y me emociono, río y sufro al leer los estragos, entuertos y desafíos que Shakespeare hace vivir a sus protagonistas. La fragilidad de nuestras decisiones, la volatilidad de nuestro amor. La falta de control absoluta sobre nuestros destinos, sobre nuestras vidas y a veces sobre nuestros sentimientos. ¿De cuántos Bottoms con cabeza de burro nos hemos enamorado sin haber hecho falta poción ninguna? ¿Cuántas veces ha cambiado el curso de nuestro amor sin necesidad de que Robin se cruzara en nuestros caminos?

Incluso cuando experimentamos la felicidad más anhelada tememos estar dormidos y perderla al despertar. El temor a que la realidad nos despoje de un estado “soñado”, es algo que compartimos todos los seres humanos. Incluso yo, ahora, temo despertar, y descubrir que he soñado que voy a dirigir Sueño de una noche de verano con La Joven CNTC.

Investigar, entrar en esta obra que trata de sueños, amor, celos, venganza, desamor, orgullo, traición e inocencia con actores jóvenes, llenos de energía, fuerza, curiosidad, diversión y mucho talento es un privilegio, un regalo, un sueño. Así que espero, y mientras espero, sueño. 

Bárbara Lluch

                                                                ***
-Reparto-
Víctor Sáinz
Demetrio


FORMACIÓN: Licenciado por la RESAD. Cursos de clown, bufón y máscaras con Antxón Ordoñez Bergaleche, talleres con Vicente Fuentes, Carles Alfaro y Fuentes de la voz en Sorihuela y Francesco Carril. Conocimientos en esgrima medieval y renacentista. Estudios de percusión, batería, clarinete y guitarra española.

cntc: Los empeños de una casa de sor Juana Inés de la Cruz (Yayo Cáceres/Pepa Gamboa), La vida es sueño de Calderón con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

OTRAS COMPAÑÍAS: Proyecto laboratorio La Discensa delle Maschere en Sicilia, La Descente des Masques en Montpellier, La famila “goodby mama” con la compañía franco-española Accidental company.  Ha sido técnico de sonido en Mala espina en el Festival Internacional des Ecoles Supérieures dárt Dramatique en Rabat (Marruecos). Como actor, #lodelmono estrenado en el Fringe de Madrid, Verona con Tresdosuno Teatro, Los poetas van al cine, de Cachivache Producciones; y como actor y compositor del espacio sonoro en las lecturas de la SGAE de Alimento para mastines de Javier Sahiquillo y Esencia de Ignacio García May.

Alejandro Pau
Lisandro 

FORMACIÓN:Grado en interpretación textual en la RESAD. Talleres, cursos y seminarios en distintas escuelas. Diplomatura en Laboratorio internacional del actor en movimiento. 

CNTC: La villana de Getafe (Roberto Cerdá), Fuente Ovejuna (Javier Hernández-Simón), El castigo sin venganza  y La vida es sueño con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

OTRAS COMPAÑIAS: Shoot /get the treasure/ repeat y La cena del rey Baltasar (Carlos Tuñón), Sunshine (Carlos Silveira), Muerte en Venecia (Willy Decker), El chico de la última fila (Víctor Velasco), Fuenteovejuna (Pedro Casas), La visita de la vieja dama (Yolanda Porras), Pinteresque (Raúl Fuertes), Calígula (Mathilde Rambourg), El tiempo y los Conway (Antonia García), Poesía en el corral. Lectura dramatizada (Juanjo Granda), Escorial (Antonio Domínguez), Max Aub. (Manuel Bañez), La gaviota y Hamlet (Olga Peris).

TELEVISIÓN: El ministerio del tiempo, Allí abajo. 
Aisa Pérez
Hipólita. Snout. Grano de mostaza. Hada 

FORMACIÓN:Máster de Teatro y Artes Escénicas en la Universidad Complutense. Royal Conservatoire des Arts - Bruselas. Escuela Superior de Arte Dramático de Galicia.

Cursos y talleres de especialización en danza, clown, flamenco, commedia dell arte…

cntc: Préstame tus palabras. Espectáculo pedagógico a partir de textos de Calderón de la Barca y Lope de Vega (Alex Ruiz-Pastor), El desdén, con el desdén de Agustín Moreto (Iñaki Rikarte),  Todo es guerra (Ruiz-Pastor/Pechoche), La vida es sueño de Calderón con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

 OTRAS COMPAÑÍAS: Abierto en canal (Luz Arcas), Restos/Fedra (Juana Casado), Divinas palabras (Ricardo Iniesta), Misa Patólica (Leo Bassi), Memoria do incendio
 (Vanesa Sotelo), La Chité (Julien Roy), El barbero de Sevilla (Curro Carreres).

 AUDIOVISUAL: La catedral del mar (Antena3)
Mariano Estudillo
Teseo. Quince
FORMACIÓN:Cursos de interpretación, talleres de composición musical, de teatro clásico y verso

cntc: Préstame tus palabras. Espectáculo pedagógico a partir de textos de Calderón de la Barca y Lope de Vega (Alex Ruiz-Pastor, El desdén, con el desdén de Agustín Moreto (Iñaki Rikarte), Todo es guerra (Ruiz-Pastor/Pechoche) y La vida es sueño de Calderón con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

OTRAS COMPAÑÍAS: Último tren a Treblinka (Mireia Gabilondo), En el oscuro corazón del bosque (Jose Luis Alonso de Santos), Cuando menos te lo esperes (Edu Soto), Bodas de sangre (Antonio Malonda), Las amistades peligrosas (Darío Facal), En el estanque dorado (Magüi Mira), Don Juan (Paco Obregón), Los iluminados (Julián Fuertes) 

CINE: Un otoño sin Berlín (Lara Izaguirre), La cosecha (Roberto Santiago), La herida (Fernando Franco) TELEVISION: Servir y proteger, El ministerio del tiempo, Rabia, Vive cantando, Amar es para siempre

Alba Recondo 
Elena
FORMACIÓN:Grado en interpretación textual (RESAD). Cursos de interpretación, investigación teatral, clown, entrenamiento actoral….

cntc: Préstame tus palabras. Espectáculo pedagógico a partir de textos de Calderón de la Barca y Lope de Vega (Alex Ruiz-Pastor), El desdén, con el desdén de Agustín Moreto (Iñaki Rikarte), Todo es guerra (Ruiz-Pastor/Pechoche), La vida es sueño de Calderón con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

OTRAS COMPAÑÍAS
Nocturnos (Antonio Urbano), Comedia sobre la ansiedad y Wish you were here (Tamara Gutiérrez),   Historia de una escalera, El pánico y Pero non queremos (Esther Movilla), 8 mujeres (Paul Alcaide de Wabndeleer)  Tal vez soñar (Álvaro Manzano), Don gil de las calzas verdes (Nuria Casanovas)

AUDIOVISUAL: Las brujas de E´lente (Simón Vázquez), 18 comidas (Jorge Coria).

José Luis Verguizas 
Flauta. Oberón 
FORMACIÓN: Licenciado en interpretación textual por la Esad de Sevilla. Talleres de verso  y cursos de especialización e interpretación, técnica vocal….

cntc: Préstame tus palabras. Espectáculo pedagógico a partir de textos de Calderón de la Barca y Lope de Vega (Alex Ruiz-Pastor), El desdén, con el desdén de Agustín Moreto (Iñaki Rikarte), Todo es guerra (Ruiz-Pastor/Pechoche), La vida es sueño de Calderón con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

OTRAS COMPAÑÍAS: Otelo en la red (Carlos Álvarez), Halmlet, El hombre en llamas,  y La estrella de Sevilla (Alfonso Zurro), Miles Gloriosus, La Celestina, Antígona (Jesús Torres), La necesidad del náufrago (Pablo Canosales), El caballero de Olmedo (Roberto Quintana), La boda de los pequeños burgueses y La vida es sueño ( Antonio Cabelllo).

AUDIVISUAL: Cajas (Manuel Ollero), Trata de arrancarlo (Manuel Ollero), La pelea (Daniel Nicolás), El primer atardecer, Alone (Juanma Juárez), Discóbolo (Mauricio Obando), Malviviendo (David Sainz)
Neus Cortès
Hermia 

FORMACIÓN: Licenciada por la ESAD de Mallorca 

CNTC: Debuta con Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch)
OTRAS COMPAÑÍAS: Fun Fair y Fun Parade (Joan Gràcia), Placenta (Julio Provencio), Doménica (Vicka Durán), Las mujeres sabias  (Jaime Pujol), Ivanov (Sergio Baos), Calígula y El malentendido (Pitus Fernández), Destino en la sombra (Toni Vilalonga), Ricard III (Joan Fullana), Melina (Pere Fullana) y Tàlem (Pere J. Mascaró).
CINE: Noctem (Marcos Cabotá), Como todas las mañanas (Toni Nievas). Cortomegtrajes:  Martha´s welt (Florian  Gottschick), (In)consciente (Maica Herrera), Eva (Nacho Sonero), Trenes (Javir Mazuelas, Foley Artist (Toni Bestard) TELEVISION: Hotel bellavista, Mossén Capellà
. 

Anna Maruny 
Titania
FORMACIÓN:Estudios en el Institut del Teatre y de arquitectura en la Universidad Politécnica de Cataluña. Cursos en el Skidmore College y en el Stella Adler Studio de Nueva York.

CNTC:El castigo sin venganza de Lope de Vega, La vida es sueño de Calderón con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

OTRAS COMPAÑÍAS: All by myself, P/P Propiedad Privada (Alejandro Curiel),  Titus

Andrómico (Dobrin Plamenov),  Motor i veu  (Andreu Rifé), My low cost revolution
(Fran Cuéllar) Està passant (Toni Soler), Ricard III y Elektra (Institut del Teatre), La

gent molesta (Carles Mallo),  Pa de cada dia (Carme Portaceli), Tots som Hamlet (Laila

Alzina).  TELEVISION: La riera (Esteve Rovira).

  Pau Quero
Bottom 

FORMACIÓN:Estudios de interpretación en la ESAD. Institut del Teatre de Barcelona.  Formación en teatro musical, cursos de verso.

cntc: Préstame tus palabras. Espectáculo pedagógico a partir de textos de Calderón de la Barca y Lope de Vega (Alex Ruiz-Pastor), El desdén, con el desdén de Agustín Moreto (Iñaki Rikarte), Todo es guerra (Ruiz-Pastor/Pechoche), La vida es sueño de Calderón con La Joven (Helena Pimenta), La señora y la criada de Calderón de la Barca (Miguel del Arco), En otro reino extraño  a partir de una selección de textos poéticos y dramáticos de Lope de Vega (David Boceta) y Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch).

OTRAS COMPAÑÍAS: Priscila, reina del desierto (Teatro Tívoli), The show must go on (Mercat de les Flors),  Geronimo Stiliton y els fantántics (Manu Guix),  Goodbye Barcelona (Fran Arráez), Més enllá del estels (Marta Gil), Edip rei del pop (Marta Gil) 

CINE: Oscuro delirio (Luis Corina), Barcelona 92 (Ferrán Ureña), Miércoles 20:40 (Nikolai Jacobi), Los amantes de Sarriá (Alessandro Manffati), Allegro, molto appasionato (Marc Barceló)

Teresa Lozano

Puck 

FORMACIÓN: Escuela Estudis Nous de Teatre dirigida por Albert Boadella y Pep Montanyès. Centre d’Estudis Teatrals d’Horta con Pep Montanyès 

cntc: Debuta con Sueño de una noche de verano de William Shakespeare (Bárbara Lluch)
OTRAS COMPAÑÍAS: Max Gericke, un home d’urgència (Carme Portaceli), Salvats (Josep María Mestres), L’home, la bestia i la virtud  (John Strasberg), Roberto Zuco, El rey Lear, A teatro con Eduardo". Uomo e Galantuomo/La grande Magia, La casa de Bernarda Alba (Lluís Pasqual), El cojo de Inishmaan (Gerardo Vera), Münchhaussen (Salva Bolta).

cINE: Todos a la cárcel (Luis García Berlanga),  Ola de crímenes (Gracia Querejeta),  Que Dios nos predone (Rodrigo Sorogoyen), Francesco il papa della gente (Daniele Luchetti), La gran familia española (Daniel Sánchez Arévalo)
TELEVISIÓN: Los Serrano, Hospital Central, El internado, Aida, El tiempo entre costuras, Amar es para siempre.
-Equipo artístico-
Juanjo Llorens 

Iluminación 

Director técnico y docente, además de iluminador, sus obras han sido galardonadas con algunos de los premios más prestigiosos.

Entre sus trabajos como iluminador destacan: Sinfonity , orquesta sinfónica de guitarras eléctricas dirigida por Pablo Salinas; En la Rayuela dirigido por Manuel Praena; Ay Carmela de Sanchis de Sinisterra dirigido por Pepe Bornas; Dispara, Agafa Tresor, Repeteix de Mark Ravenhill, dirigido por Josep Maria Mestres; Deseo escrito y dirigido por Miguel Del Arco; Navidades en el Price 2012,  dirigido por Rob Tannion; De Vacaciones de Miguel Murillo dirigido por Esteve Ferrer; Eoloh espectáculo de circo para la compañía Cirque Style dirigido por Manul Coronado; Sin paga nadie paga de Dario Fó, dirigido por Gabriel Olivares; Toc,Toc de Lauren Baffiet dirigido por Esteve Ferrer; Los cuernos de don Friolera de Valle-Inclán dirigido por Pepe Sancho;  La fiebre de Willian Shadow, dirigido por Carlos Aladro e Israel Elejalde; La Senyoreta Júlia de Patric Marber, dirigido por Josep Maria Mestres; Tu si que vales, el espectáculo dirigido por Yllana; El Inspector de Nicolai Gogol, dirigido por Miguel del Arco; The Black Comedy de Peter Shaffer, dirigido por Yllana; The Hole, dirigido por Yllana; Juicio a una zorra escrito y dirigido por Miguel del Arco; El Emperador y el esclavo de Armando del Río, dirigido por Raquel Pérez; Veraneantes  dirigido por Miguel del Arco; Querida Matilde de Israel Horovitz, dirigido por Juan Luis Iborra;La violación de Lucrecia de William Shakespeare, dirigido por Miguel del Arco; Avenue Q musical dirigido por Yllana, Torero, las tres últimas suertes de Antonio El Macareno' de David Besola y Arturo Ruiz dirigido por Esteve Ferrer; Himmelweg de Juan Mayorga dirigido por Paco Maciá;  Arte , de Yasmina Reza dirigido por Gabriel Olivares;  La función por hacer dirigido por Miguel del Arco; El palomar de las cartas dirigido por Cristina Maciá sobre textos de Miguel Hernández; Hip Hop Circus, dirigido por Yllana; La viuda valenciana de Lope de Vega dirigido por Vicente Genovés; Tres sombreros de copa de Miguel Mihura dirigido por Antonio Díaz Zamora; Buscando a Hillary de Elise Valera, dirigido por Esteve Ferrer; Brokers de Yllana dirigido por David Otonne; Mujer busca hombre que aún no existe escrito y dirigido por Eloy Arenas; Muerte accidental de un anarquista, de Dario Fó, dirigido por Esteve Ferrer; el musical  Ana Frank, un canto a la vida, dirigido por Daniel García Chávez; Silencio, Vivimos de Adolfo Marsillach, dirigido por Josep María Mestres; Pagagnini dirigido por Yllana; Bajarse al moro, escrito y  dirigido por José Luís Alonso de Santos; Antígona versión de Miguel Murillo dirigido por Esteve Ferrer; El Maletí o la importacia de ser algú de Mark Ravenhill, Bohemios y El barbero de Sevilla los tres dirigidos por Josep Maria Mestres; Andrómana ópera con dirección musical de Luis Llácer y dirección escénica de Alexander Herold; El misterio de Ira Vamp dirigido por Jaime Azpilicueta, con Josema Yuste y versión de Santiago Segura 

Ha recibido, entre otros, los premios: Max 2013 por De ratones y hombres, Max 2011 por La función por hacer; Premio Jara 2011 del Teatro profesional extremeño por Torero; Premio Josep Solbes 2007 por El cuarto paso.
En la CNTC ha participado en los montajes La cortesía de España de Lope de Vega y El burlador de Sevilla de Tirso de Molina dirigido por Josep Maria Mestres, en  Hamlet  y La señora y la criada, ambos dirigidos por Miguel del Arco (coproducción con Kamikaze).
Arnau Vilà
Música 
Músico, compositor, productor y director musical en Kamikaze Producciones.
Ha compuesto la música original de los espectáculos Ricardo III, Federico hacia Lorca, Ilusiones, Arte, Refugio, La voz humana, Idiota, Hamlet, Antígona, L’enemic del poble, Misántropo, Deseo, El inspector, De ratones y hombres, Juicio a una zorra, Veraneantes, El proyecto Youkali… En Voilà Producciones, los espectáculos Peregrinos e Invisibles. De SaraoMusic (grupo editorial de Universal Music) compone y produce el álbum Cinematic Landscapes.
En cine, banda sonora original de la película Las Furias y de distintos cortometrajes y tv-movies. Director Musical en espectáculos de Teatro Musical (Mamma Mia!, Sister Act, Saturday night fever, Chicago…) y también en diferentes formatos de Televisión (Tu cara me suena, El número 1, Cántame una canción, Operación Tony Manero, OT 2009). Productor Musical de la selección de Ucrania para los JJOO de Río 2016 de Natación Sincronizada.
Carmen Castañón
Escenografía
Doctora en Bellas Artes, se especializa en escenografía con una tesis desarrollada en el Teatro de Ópera de Roma becada por la Real Academia de España.
En 1992 comienza a trabajar como pintora de escenografía en "Sormani" Milan colaborando en proyectos de los más importantes escenógrafos italianos como Pier Luigi Pizzi, Tito Varisco y Luisa Spinatelli, entre otros.  En ese mismo año empieza su relación con el Teatro Campoamor de Oviedo, donde llega a firmar varias producciones de ópera y zarzuela como Elektra, Ballo en Maschera, Thaïs, Marina, La Verbena de la Paloma ...
Desde 1997 trabaja como escenógrafa con con varios directores de escena en España y fuera del territorio, con obras destacadas como Zaide en el teatro Rosalía de Castro de La Coruña, Carmen de los corrales en Buenos Aires, Drácula en el teatro Lope de Vega de Sevilla, Los Cenci en el Teatro Español de Madrid, La Boheme en Plodviv (Bulgaria), 24 Horas mintiendo en el teatro de la Zarzuela, combinando obras líricas con  prosa, cine y televisión.
En 2017 colabora por primera vez con la directora Bárbara Lluch con la obra Le Cinesi en la Fundación Juan March. Posteriormente trabaja en El pájaro de dos colores dirigida por Rita Cosentino en la Fundación Juan March y Fidelio para la ópera estatal de Kosice (Eslovaquia) con dirección de Bruno Berger- Gorski.

Clara Peluffo 

Vestuario   
Ha completado sus estudios de diseño de moda y especializado en diseño de vestuario en Barcelona, donde comenzó a trabajar como asistente y diseñadora de vestuario para cine, teatro y ópera.
En teatro ha participado en los teatros más importantes de Barcelona, destacan sus últimos trabajos como diseñadora para la obra Ángels a Amèrica  (Teatre Lliure, director David Selvas), El curiós incident del gos a mitjanit  (Teatre Lliure, director Julio Manrique) y Don Joan (Teatre Nacional de Catalunya) como asistente y entre muchas otras

En ópera destacan sus últimos trabajos como diseñadora de vestuario Les contes d´Hoffmann (Korean National Opera, director Vincent Boussard), Dialogues des Carmélites (Latvian National Opera and Ballet, director Vincent Boussard), Manon (Korea National Opera, director Vincent Boussard) y como ayudante I Capuleti e i montecchi (Lithuanian National Opera, director Vincent Boussard). 

Carolina África 

Versión   

Es dramaturga, directora, actriz, docente y productora (socia fundadora de La Belloch Teatro) Licenciada en Interpretación por la RESAD.
Entre sus obras -escritas y dirigidas- destacan Verano en diciembre (Premio Nacional Calderón de la Barca 2012), Vientos de levante (Programa de Desarrollo de Dramaturgias Actuales INAEM 2014, Premio Nacional de Directoras de Escena de Torrejón 2017), La penúltima (Premio Encinart 2013), Modërna (coescrita y codirigida junto a Julio Provencio -Frinje 2016-) y Mi hermana y yo.

En la Compañía Nacional de Teatro Clásico realizó la versión de El desdén, con el desdén de Agustín Moreto, dirigido por Iñaki Rikarte.

Ha colaborado en la dramaturgia colectiva de varios proyectos para el Festival de Almagro, Teatro Español y Centro Dramático Nacional. Sus espectáculos han girado por Alemania, Argentina, Colombia, Uruguay, México. Algunas de sus piezas han sido traducidas al inglés, italiano, rumano, croata y publicadas por el Centro de Documentación Teatral, Ediciones Antígona y Esperpento Ediciones Teatrales. Ha recibido la Beca Leonardo de la Fundación BBVA 2017 y la Beca de dramaturgia del Teatro Kamikaze 2018. Como docente ha impartido seminarios de interpretación y dramaturgia en distintas ciudades de España, Uruguay, Italia y Guinea Ecuatorial. 
Como actriz ha trabajado con José María Flotats (Beaumarchais), con Magüi Mira (Festen). En cine, con David Trueba ha participado en Casi 40 y Vivir es fácil con los ojos cerrados, con Fernando Trueba en La reina de España y con Arantxa Echevarría en Carmen y Lola. 

Bárbara Lluch 

Dirección    

DIRECTOR:

Le Cinesi~ Teatro da la Zarzuela /Fundacion Juan March January 2017

La Casa de Bernarda Alba~ Teatro da la Zarzuela November 2018
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REVIVAL DIRECTOR:
Salome~ Sir David McVicar  ROH , January 2018

Traviata~ Sir Richard Eyre  ROH, June 2017

Das Liebesverbot~ Kasper Holten  Teatro Colón Buenos Aires, March 2017

Eugene Onegin~ Kasper Holten  ROH , December 2015

La Clementina~ Mario Gas  Teatro de la Zarzuela Madrid, May 2015

Le Nozze di Figaro~ Sir David McVicar  ROH, May 2014

Eugene Onegin~ Kasper Holten  Sydney Opera, April 2014

Don Giovanni~ Francesca Zambello  ROH, February 2012

Salome~ Sir David McVicar  ROH , April 2012

Il Trovatore~ Elijah Moshinsky  ROH March 2009

Don Giovanni~ Francesca Zambello  ROH September 2008

The Rake’s Progress~ Robert Lepage  La Monnaie Bruxelles, April 2007

Manon Lescaut~ Daniel Slater  Teatro Campoamor Oviedo, October 2006

Assistant director en el Reino Unido

Guillaume Tell ~Damiano Michieletto  ROH, June 2015

La Traviata~ Sir Richard Eyre, ROH , May 2015

Dialogues of the Carmelites~ Robert Carsen  ROH, June 2014

Faust~ David  Sir David McVicar  ROH, April 2014

Le Nozze di Figaro~ Sir David McVicar  ROH, September 2013

La Donna del Lago~ John Fulljames  ROH, May 2013

Die Zauberflöte~ Sir David McVicar ROH , April 2013

The Ring Cycle~ Keith Warner  ROH, October 2012

Otello~ Elijah Moshinsky  ROH, July 2012

Faust David  Sir David McVicar  ROH, September 2011

Cendrillon~ Laurent Pelly  ROH, July 2011

Adriana Lecovreur~ Sir David McVicar  ROH , November 2010

Cosí fan Tutte~ Jonathan Miller  ROH , September 2010

Salome~ Sir David McVicar  ROH , June 2010

A Midsummer’s Night’s Dream~ Daniel Slater  Garsington Opera,May 2010

I Capuleti e I Montecchi~ Pier Luigi Pizzi  ROH ,February 2009

The Rake”s Progress~ Robert Lepage  ROH , June 2008

Salome~ Sir David McVicar  ROH , January 2008

The Ring Cycle~ Keith Warner  ROH , September 2007

The turn of the screw~ Jonathan Kent  Glyndebourne Festival, July 2007

Il Trovatore~ Elijah Moshinsky  ROH, January 2007

Assistant director en España

Andrea Chènier~ Sir David McVicar  Gran Teatre del Liceu Barcelona, March 2018

Carmen~ Calixto Bieito  Teatro Real Madrid October 2017

Macbeth~ Christoph Loy  Gran Teatre del Liceu, October 2016

Turandot~ Mario Gas  Festival Castell de Peralada, July 2016 

Moses und Aron~ Romeo Castellucci   Teatro Real Madrid, June 2016

Das Liebesverbot~ Kasper Holten  Teatro Real Madrid, March 2016

Rigoletto~ Sir David McVicar  Teatro Real Madrid, November 2015

Nabucco~ Danielle Abbado  Teatre del Liceu, October 2015

El Público~ Robert Castro  Teatro Real, February 2015

Wozzeck~ Christoff Marthaler  Teatro Real Madrid, June 2013

Lady Macbeth from Mtsensk~ Martin Kusej  Teatro Real, December 2011

Pelléas et Melisande~ Bob Wilson  Teatro Real, October 2011

Krol Roger~ Krzystof Warlikowski Teatro Real, April 2011

Iphigenie en Tauride~ Robert Carsen Teatro Real Madrid January 2011

Salomé~Robert Carsen, Teatro Real, March 2010

The Flying Dutchman ~ Alex Rigola, Teatro Real, December 2009

Jenûfa~ Stephane Braunschweig Teatro Real Madrid, October 2009

The Rake”s Progress~ Robert Lepage Teatro Real Madrid, December 2009

Rigoletto~ Monique Wagamakers Teatro Real Madrid, May 2009

Katka Kabanova~ Robert Carsen Teatro Real Madrid,  November 2008

Il Trovatore~ Elijah Moshinsky Teatro Real Madrid, 2007

Don Giovanni~ Mercedes Guillamon Teatro Calderon, Valladolid November 2006

Dialogues of the Carmelites~ Robert Carsen Teatro Real Madrid, May 2006

From the House of the Dead~ Klaus Michael Grüber Teatro Real,October2005

Die Zauberflöte~ La Fura dels Baus Teatro Real Madrid May 2006

Die Frau ohne Schatten~ Ennosuke Ichikawa Teatro Real Madrid March 2005

Lohengrin~ Goetz Friedrich Teatro Real Madrid January 2005
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