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Troyanas

Séneca escribe sus Troyanas casi quinientos años después de que lo haga Eurípides y supone un salto de paradigma en el desarrollo de la conciencia humana que todavía hoy está por llegar en toda su plenitud. 

Si Eurípides es el demiurgo de las pasiones, Séneca lo es de la razón, el salto lo da del “pathos” al “logos”, del “sentir” al “comprender”. Y es en este salto donde el bien no es un acto de fe, sino una toma de conciencia, con la voluntad como vía. Acogiendo la condición humana en toda su dimensión y como punto de partida, Séneca estructura toda su filosofía. Pasa por el estudio de múltiples disciplinas, todas llamaban su atención; la docencia como encuentro entre iguales, pasando por la política, salpicada de sangre casi siempre, hasta la comprensión profunda y cercana del alma femenina. 

Nuestras Troyanas lejos de solo dejarse arrastrar por la aceptación de su destino, son el germen de la “venganza” de lo femenino herido. Hécuba adalid de su “grey”, señalada ya por Eurípides como la perra negra que ladraba a la libertad, es  motor y bandera de gran parte del movimiento feminista hasta nuestros días. Por eso, estas Troyanas nuestras, víctimas de una guerra siempre injusta, pero víctimas también de la inconsciencia de un modelo femenino sometido, han de ser sacudidas y atravesadas de parte a parte por esa animalidad salvaje, para reconocerse completas. 

También nos habla Séneca en Troyanas, por primera vez, de los derechos de los vencidos, e introduce la postura ética de la CLEMENCIA: el perdón. Será a partir de él que se consagre en 1945 la Declaración Universal de los Derechos Humanos. 

Y atravesando este texto intemporal: la palabra IMPERMANENCIA, que nos sobrecoge a todos por su hondura. A lo largo de la obra muchas son las preguntas de Séneca alrededor de ella; muchos sus asombros, muchos sus silencios.  
Adriana Ozores

Siglos de dolores y esperanzas

“¿No las oís? Su grito atraviesa los siglos. Aún resuena...”. 

Esta frase está en el comienzo de Las troyanas. Una de sus protagonistas se refiere en ella a las madres, abuelas y huérfanos de la guerra. 

Ha bastado solo esta oración para que el corazón me dé un vuelco. 

Una obra clásica debe tener la capacidad de conectar de alguna forma con lo contemporáneo, debe permitirse rezumar el gusto de lo atemporal.  A través de ella deberíamos poder conectar con el latido de nuestra realidad más cercana. En mi caso, han sido las violencias, los dolores y las resistencias de las mujeres quienes han anclado Las troyanas en el aquí y en el ahora de mi vida. Así que con ese presente latiendo, permitidme que os hable de ellas en primera persona.
Después de dejarme interpelar por esas voces atravesando los siglos, la obra me ha ido generando una imperiosa necesidad de estar atenta. Aún con la certitud de la angustia que esa llamada me generaba he decido escucharla. Me he preparado para hacer un esfuerzo en procesar y llegar al mensaje más profundo que encierra ese clamor.
Tal vez al entregarme me ha sido fácil reconocer ese grito repicando en otras voces, impactando de forma directa en otros cuerpos, como si hubiese viajado en el tiempo a través de mis experiencias de vida. Y así, con el hechizo del arte, los clamores de antaño, a los que alude el texto, no me resultan lejanos ni en el tiempo ni en el espacio.
Como por arte de magia, las mujeres de Troya han pasado a ser renombradas de forma clara en mi corazón. Se han convertido en Amina, Fatoumata, Lisa, Hope, Bijou, Jenny, Siham…. Y en ese preciso momento, la obra se ha agarrado a mi realidad, se ha paseado por las rutinas de mi vida  empapándose de ellas. He podido contemplar parte de lo que somos dentro de las historias de las Troyanas. Porque en sus palabras he reconocido de forma muy clara a tantas compañeras que pasaron por mi vida.
Aquella guerra de siglos lejanos, con sus violencias y resistencias se me ha hecho tan parecida a la que hoy día se vive en las fronteras, que si cierro los ojos puedo ver también las naves de los victimarios surcando los mares siglo tras siglo, hasta nuestros días. Las embarcaciones de aquellos tiempos llevándose a las Troyanas de sus tierras son muy similares a las de nuestro presente trasladando a mujeres que forman parte de otras diásporas. 
Ambas, las de antiguamente y las de ahora, abandonan su tierra obligadas. Pero su  resignación oculta también una forma de resistir ante los vencedores. Sus gritos hablando del destierro son en sí mismos un canto a la fuerza y a la supervivencia. Porque de alguna manera la conciencia de saberse vencidas apela de forma imperante a la dignidad. 

Hay en las voces de las mujeres, a través del tiempo, el gusto antiguo de la derrota, pero también la capacidad de convertirla en lucha por la defensa de la vida. Tantas veces oí decir a mis compañeras “no podemos quedarnos pero tampoco nos dejan irnos”, que al final situarse en esa diatriba supone también un ejercicio de valor y resistencia. Por eso en la expulsión y en la diáspora el coraje de ellas está presente de forma inmutable. 
Mujeres que también son madres que intentaron, con uñas y dientes, proteger a sus hijos e hijas. Escondiéndolos en una tumba como en la obra, o llevándolos en el camino por mares y desiertos, con la convicción de que sus vidas sembrarían esperanza en un futuro incierto. 

Y es tan patente la violencia contra ellas y sus familias que los propios vencedores de Las troyanas se  cuestionan  esa crueldad que arrasa de forma inexorable la vida de las vencidas. 
Y es que hemos tenido que aprender en todos estos siglos que los victimarios no se conforman solo con ganar, de alguna manera necesitan destruir cualquier forma de resistencia. Es de nuevo en ese momento donde el exterminio se hace patente cuando emergen las mujeres como defensoras y sostenedoras de la vida.  Durante muchos años las he visto observando cómo todo lo que amaban quedaba arrasado. Las he podido ver mirando los restos de lo poco que tenían quemados durante una redada militar. Muchas veces estaban sujetando su bajo vientre porque la devastación había llegado incluso a sus entrañas. Estaban ahí y lo habían perdido absolutamente todo. 
El dolor de esas mujeres migradas se hacía presente, pero dejaba espacio a la dignidad que se abría camino con la misma fuerza que la violencia. Es tal vez por ello que los vencedores no contemplan otra opción que acabar con cualquier posibilidad de resistencia. 

“Donde ellos vienen con muerte nosotras venimos con vida”, escuché uno de aquellos días en un campamento arrasado por fuerzas policiales. 

Llegan los victimarios a tal extremo que necesitan terminar también con los atisbos de existencia. Es así como en Las troyanas las sepulturas violadas son parte del borrado de la memoria de las vencidas. Porque sin tumbas no hay prueba de que estuvieron las vidas, como en las fosas comunes o en los mares cementerio. También en  las morgues que tantas veces he visitado durante estos años, llenas de cadáveres ahogados sin nombre. 
“Llevamos años llorando. Sabemos bien lo que es el duelo”, y aunque esta frase forma parte de la obra he escuchado otras muy similares en múltiples idiomas en boca de madres que un día conocí.

Porque ellas reconocen la eternidad del dolor que sobrevive a través de los años e incluso de generación en generación. Un duelo colectivo que he llegado a ver en Senegal, Mauritania, Camerún, Nigeria, a las madres de las víctimas de las fronteras. Mujeres que lloraron hasta su muerte y dejaron aún más lágrimas en herencia. 
En algún momento de la obra afloran a través de una de sus protagonistas las “malas mujeres” estigmatizadas por el sistema, culpabilizadas por hechos cuya responsabilidad está en los victimarios. Haciéndose patente que el tenerse las unas a las otras, es una forma de reconocerse y de protegerse de forma colectiva. Otra cara más de la resistencia. 

Dejo de hablar sobre mí, para dejaros disfrutar de la obra. Pero antes de verla os invito también a escuchar conmigo el grito de las Troyanas. A hacerlo vuestro, a traerlo a lo cercano, a ponerlo en vuestra realidad.

Estoy segura de que si miráis a través de su magia podréis encontrar los dolores y la violencia de los que habla la obra. Pero no os quedéis ahí, seguid adentrándoos  para reconocer fuerzas y luchas que forman parte de vuestra vida cotidiana. 
Estoy segura de que llegaréis, al igual que yo, a interpelaros de forma urgente como solo se consigue cuando el arte se hace carne.

Helena Maleno

LUCIO ANNEO SÉNECA

 (4 a. C.-65 d. C.)

   Entre las aberraciones y crímenes que se cuentan de Nerón la más sobrecogedora es la orden de asesinar a su madre, Agripina. Esta, segunda esposa del emperador Claudio, no paró hasta conseguir que su hijo Nerón, habido de anterior unión con Cneo Domicio Ahenobarbo, se hiciera con el poder imperial. Se eliminó a Británico, hijo de Claudio y que debería haber sido el heredero. La madre siguió con afanes de dominio sobre el hijo y en definitiva sobre Roma. Hasta que Nerón mandó que la mataran. Y cuando el soldado encargado de ejecutar la orden de matricidio desenvainó la espada, ella, señalando el útero en el que había engendrado a su pequeño monstruo, dijo: “Clava aquí”.
   Pero Nerón había sido educado para otra cosa. Agripina había procurado que tuviera un sabio como preceptor, Lucio Anneo Séneca, que había nacido en Córdoba y cuyo nombre fue uno de los grandes que Hispania proporcionó a la historia romana y a la literatura latina. Hay que recordar a los emperadores Trajano y Adriano, a los poetas Lucano (sobrino de Séneca) y Marcial o al tratadista Quintiliano.
   Séneca era un filósofo estoico. El estoicismo era la forma de pensamiento que se impuso en Roma, adoptada, como otras muchas cosas, de Grecia. Los estoicos rivalizaron con los epicúreos en idear algo que guiara al individuo en una vida en la que la adversidad y los vaivenes del destino, cuando no el horror,  parecían, parecen, hacer inalcanzable la felicidad. Diferenciar lo bueno de lo malo practicando lo bueno era propuesta estoica que formaría parte de lo que Séneca trató de inculcar a su pupilo. Tal educación del príncipe debería llevar al buen gobierno, en el que el propio Séneca participó. Pero se echó a un lado ante los derroteros de despotismo y autocracia por los que andaba la situación. Su retiro a una vida de estudio y pensamiento no le eximió de verse involucrado en una conspiración contra el emperador, la conspiración de Pisón. Nerón exigió su vida, como a un Rommel de toga romana. Ahí está lo escrito por el historiador Tácito sobre cómo se hizo cortar las venas, algo parecido a la muerte de Sócrates, para goce y disfrute de los aficionados a los episodios grandiosos, épicos y trágicos.
   Nerón no pudo evitar que finalmente se levantaran contra él las legiones de las provincias. De nuevo Hispania está en la escena. Para marchar contra Roma el general Galba salió con sus soldados de Clunia, cuyos magníficos restos se ven hoy, con un teatro, uno de los que se utilizan para recrear y representar comedias y tragedias grecolatinas, junto a Aranda de Duero. 
   Los tiempos de Nerón no eran los del teatro latino de las conocidas comedias de Plauto y Terencio que han llegado hasta nosotros y a menudo se representan. Hacía como dos siglos y más de aquello. No existían entonces las soberbias construcciones de teatros romanos cuyos vestigios hoy se cuidan como patrimonio a preservar. Entre las paradojas de la historia y de la vida está la de que lo admirable de estas edificaciones no está en consonancia con lo que allí realmente debía ocurrir. No hay mejor ejemplo que el de los anfiteatros. El anfiteatro Flavio, algo posterior, el célebre Coliseo de Roma, era escenario de sangrientos y brutales espectáculos. Séneca ya había mostrado su reluctancia ante ellos.
   El momento no se prestaba a representaciones de la obra de un intelectual. Las tragedias de Séneca, con monólogos y largos parlamentos, propios de la retórica del tiempo,  se representarían o recitarían en todo caso ante poca gente, en reducidos círculos (todo ello en verso). Son hasta ocho o nueve piezas de tema griego, a las que se añade una de asunto romano, la Octavia. Las troyanas había sido también el título de la tragedia de Eurípides representada en Atenas a finales del siglo V a. de J.C. Hécuba, Andrómaca, Polixena…, estaban a merced de los griegos tras la caída de Troya. Son papeles que se avenían como nada a ser portadores de concepciones sobre la vida.
   Por no hablar de la obra en prosa de Séneca, sus tratados, las Epístolas a Lucilio y su trascendencia en la Edad Media y el Renacimiento, de forma acusada en España, cuya literatura clásica está impregnada de senequismo. Popularmente, ser un Séneca es ser un sabio. Es la tradición clásica. Es el afán humano, en definitiva, por perdurar.









Juan Ignacio Guglieri

-REPARTO-
Pepa Pedroche 

Hécuba / Coro
FORMACIÓN: Licenciada en Arte Dramático y titulada en Producción por la RESAD, ha ampliado estudios con diferentes profesionales en el campo de la interpretación teatral y audiovisual: Joäo Mota, Theodoro Terzopoulos (tragedia), Eric de Bont (clown), María Muñoz (danza contemporánea), Connie Philp (teatro musical), Arnold Taraborrelli, Miguel Sandoval (flamenco), María Ruiz, Ives Marc y Cleire Hägen (Teatro del Movimiento), Ana Buitrago (danza contemporánea), Carmen Romero (flamenco), Miguel Narros, Helena Pimenta, Rubén Szuchmacher, Mariano Barroso, Patricia Kraus (canto), Susana Rinaldi (canto), Alex Bowen, Will Keen y Alejandro Tantanian.

CNTC: La villana de Getafe (Roberto Cerdá), Enrique VIII y la cisma de Inglaterra  (Ignacio García), La vida es sueño, La verdad sospechosa y La voz de nuestros clásicos (Helena Pimenta), Don Gil de las Calzas Verdes, Amar después de la muerte, Las manos blancas no ofenden y El alcalde de Zalamea (Eduardo Vasco), La celosa de sí misma (Luis Olmos), Peribáñez y el Comendador de Ocaña (José Luis Alonso de Santos), Don Juan (Jean-Pierre Miquel), De cuándo acá nos vino (Rafa Rodríguez) y Del rey abajo, ninguno (Laila Ripoll). En la CNTC se ha hecho cargo de la dramaturgia del proyecto pedagógico “Préstame tus palabras” así como de la dirección del montaje  “Reinar después de morir”.
OTRAS COMPAÑÍAS: Los Gondra (Josep Mª Mestres), con Veraneantes (Ángel Gutiérrez),  Mañanas de Abril y Mayo (Miguel Narros), Balada de los tres inocentes (José Luis Sáiz), Mujeres (Mercedes Lezcano), Cuento de Invierno, Noche de reyes, Proceso por la sombra de un burro y Mi madre decía que yo no debía (Juan Pastor), Las troyanas (Eusebio Lázaro), Mi chica (Manuel Angel Egea), Una ilusión (Alvaro Lavín), Del otro lado (Borja Ortiz de Gondra) y Macbeth (Ur Teatro).
CINE: El laberinto del fauno de Guillermo del Toro, Los Borgia de Antonio Hernández, Bienvenido a casa de David Trueba, El otro barrio y Castillos de cartón de Salvador García Ruíz.

TELEVISIÓN: Amar en tiempos revueltos (TVE), Víctor Ros (TVE), Las chicas del cable (Netflix), así como Casa de muñecas (Estudio 1 dirigido por Manuel Armán), Bichos raros de Antonio Hernández y Pasión adolescente de Joaquín Llamas.
Víctor Saínz 
Pirro / Oficial / Corifeo
FORMACIÓN: Titulado por la Real Escuela Superior de Arte Dramático en el Itinerario de Interpretación Textual. Ha recibido formación de Clown, Bufón y Máscarascon Antxón Ordoñez, y manipulación de títeres con el maestro Paco García del Águila y la compañía Zero en Conducta. Ha participado en diversos talleres con profesionales de la escena como Carles Alfaro, Ana Zamora, Franceso Carril o Sara Kane; y ha profundizado en el trabajo de la palabra y el verso con sus maestros Chelo García y Vicente Fuentes. 

CNTC: Los empeños de una casa (Pepa Gamboa y Yayo Cáceres), El Banquete (Catherine Marnas y Helena Pimenta), La vida es sueño (Helena Pimenta), La señora y la criada (Miguel del Arco), En otro reino extraño (David Boveta), y Sueño de un noche de verano (Bárbara Lluch).
OTRAS COMPAÑÍAS: También ha trabajado para el Teatro de la Zarzuela en la producción de El Barberillo de Lavapiés bajo la dirección de Alfredo Sanzol.

Javier Lara 
Agamenón / Coro
FORMACIÓN: Licenciado en Interpretación Textual por la RESAD. Estudia filología inglesa en la Universidad de Jaén. Amplía su formación en los últimos años entre otros, con Sergio Blanco en Autoficción en el Teatro Abadía y con Declan Donnellan en Shakespeare en el CDN
OTRAS COMPAÑIAS: La Lámpara Maravillosa (Grumelot/Festival De Otoño), Delicuescente Eva (Grumelot/Teatro Abadía), Mercaderes De Babel (Carlos Aladro en Teatro Abadía), Sueños Y Visiones De Rodrigo Rato (Raquel Alarcón en Teatro Kamikaze), La Ternura De Alfredo Sanzol (Alfredo Sanzol en Teatro Abadía), Scratch (Grumelot/Frinje 16) o Todo El Tiempo Del Mundo (Pablo Messiez en Teatro Kamikaze) entre otros. 
CINE: El Reino (Rodrigo Sorogoyen), La Voz Dormida (Benito Zambrano) y Matar Al Ángel (Daniel Múgica).
 TELEVISIÓN: Todo El Tiempo Del Mundo (Hbo), Servir Y Proteger (Tve), Las Chicas Del Cable (Netflix), 14 De Abril La República (Tve), Gigantes (Movistar) y Vis A Vis (Fox) entre otros
Alejandro Saá 

Calcante / Coro / Corifeo
FORMACIÓN: Comienza su formación teatral con Julio Escalada dentro del ámbito universitario. En 2002 ingresa en la Real Escuela Superior de Arte Dramático de Madrid, donde se gradúa en 2006. Ese mismo año accede a la Compañía Nacional de Teatro Clásico. En ella continúa su proceso formativo con Vicente Fuentes, Carlos Aladro, Helena Pimenta o Will Keen.
CNTC: El vergonzoso en palacio (Natalia Menéndez), Comedia Aquilana (Ana Zamora), El alcalde de Zalamea (Eduardo Vasco), ¿De cuándo acá nos vino? (Rafael Rodríguez), La Noche de San Juan (Helena Pimenta) y Las bizarrías de Belisa (Eduardo Vasco).
OTRAS COMPAÑÍAS: Nise, la tragedia de Inés de Castro (Ana Zamora), Impulsos (María Prado), Triunfo de Amor (Ana Zamora) o La vida es sueño [vv,105-106] (Carles Alfaro) entre otros
CINE: Quien a hierro mata (Paco Plaza), Drimgerl (Bibiana Monje e Isaac Gallego), Un tipo con suerte, (Tais Bielsa).
TELEVISION: Un asunto privado (María Ripoll), Apaches (Alfonso Ruiz Rojo).                         
Elsa González

Andrómaca / Coro  

FORMACIÓN: Institut del Teatre de Barcelona, Licenciatura en Arte Dramático, teatro de texto (2005-2010), en Ludwik Solski Drama School (PWST), estudios de teatro de texto y musical en Cracovia, Polonia (2009) y en la Universidad Autónoma de Barcelona, Filología francesa, primer ciclo (2003 -2005). Además completa su formación con cursos como Verso clásico con Vicente Fuentes o Máscaras y Commedia Dell’Arte con Fabio Mangolini.
CNTC: La corte de los milagros (Alex Ruiz Pastor), La cortesía de España (Josep María Mestres) y La noche toledana (Carlos Marchena).
OTRAS COMPAÑÍAS: La tente (Neus Vila Pons), Casa de muñecas (José Gómez-Friha), Sueño de una noche de verano (Darío Facal), La lluvia (Raül Prunell), Sueño de una noche de verano (Joan Castells), Pentesilea (Ricart Gázquez), Don Joan torna de la guerra (Antonio Simón), Ricart III (Anna Estrada) y Zoraida o Isabella (Assun Planas)
CINE: Los Europeos (Victor García León)
TELEVISIÓN: Un Paso Adelante (Daniel Écija, Juan Carlos Cueto, Ernesto Pozuelo, Pilar Nadal y Jesús del Cerro)
Marta Guerras 

Noble troyana / Coro / Corifeo 

FORMACIÓN: Licenciada en Arte Dramático en Interpretación textual por la Real Escuela Superior de Arte Dramático (RESAD). Completa su formación con varios talleres como “El actor, la creación y la escena” impartido por Claudio Tolcachir, "Límites y Fronteras” impartido por Carlos Tuñón,  “Los Materiales” impartido por Pablo Messiez, “Imagínate…actores y palabras.” impartido por Miguel del Arco, el taller “Memoria e Historia” de Laila Ripoll o el taller de formación de la Joven Compañía Nacional de Teatro Clásico impartido por Laila Ripoll, Pepa Pedroche, Miguel Cubero y Vicente Fuentes.
cntc: Préstame tus palabras (Alex Rúiz Pastor/ Helena Pimenta).
OTRAS COMPAÑÍAS: En Tránsito (Antonio C. Guijosa), La Fuerza del cariño (Magüi Mira), Metálica (Iñigo Guardamino), La comedia de las mentiras (Pep Antón Gómez), La última noche de Don Juan (Carlos Tuñón), Bodas de Sangre (Antonio Malonda), Los Espejos de Don Quijote (Alberto Herreros), En el oscuro corazón del Bosque (Jose Luis Alonso de Santos).
CINE: Mi gran noche (Alex de la Iglesia) y Neuroworld (Borja Crespo).
TELEVISIÓN: Servir y Proteger (TVE), Todo por el Juego (Daniel Calparsoro, Movistar), Desaparecidos (Tele5), Ministerio del Tiempo (TVE), Bandolera (Antena 3, Diagonal), Karabudjan (Antena 3) y La pecera de Eva (Telecinco).
Alfredo Noval
Ulises / Coro
FORMACIÓN: Licenciado en Arte Dramático por la ESADCyL y Titulado en Actuación por la Saint-Petersburg Theatre Arts Academy (Rusia), se ha formado con maestros como Tara McAllister, Andrés Lima, Vicente Fuentes o Francisco Olmo, entre otros.  
cntc: Don Juan Tenorio (Blanca Portillo), El Perro del Hortelano (Helena Pimenta) y La Villana de Getafe dirigido por Roberto Cerdá
OTRAS COMPAÑÍAS: El Ángel Exterminador (Blanca Portillo), Firmado Lejárraga (Miguel Ángel Lamata) Penélope (Magüi Mira), La Viuda Valenciana (Borja Rodríguez) y Las Criaturas de Prometeo (Carlos Martín Sañudo) y Woyzeck!!! (Igor Razkin)
TELEVISIÓN: Servir y Proteger (TVE), El Corazón del Imperio (Movistar+) o Élite (Netflix), entre otras.
Sara Moraleda 
Helena / Coro
FORMACIÓN: Licenciada en Arte Dramático, especialidad Interpretación Textual en la RESAD. Completa su formación con cursos como Lorca en presente de Pablo Messiez, Creación de estructuras dramáticas con Alfredo Sanzol o el Taller Jóvenes Actores en el Teatro de la Abadía.
CNTC: La moza de cántaro (Eduardo Vasco) y Todo es enredos Amor (Álvaro Lavín)
OTRAS COMPAÑÍAS: La fuerza del cariño (Magüi Mira), Metálica (Iñigo Guardamino), El amor médico (Hugo Nieto), La Higera (Paoletti), Monta al toro blanco (Iñigo Guardamino), Este es un país libre y si no te gusta vete a Corea del Norte (Iñigo Guardamino), Escrito en las estrellas. El amante liberal (Emilio Gutiérrez
Caba) y Don Gil de las calzas verdes (Hugo Nieto) entre muchas otras.
CINE: El violín de piedra (Emilio Ruíz Barrachina), Wating (Rhoda Nieto).
TELEVISIÓN: Amar es para siempre (Antena3), Mentiras  (Atresmedia Studios),  “El secreto de Puente Viejo (Antena3) y Gran Hotel (Antena3).
Alba Enríquez
Polixena / Coro
FORMACIÓN: Formación en la ESAD de Sevilla (Interpretación textual) y ha participado en cursos como Actuar, escribir y dirigir en escena por Alfredo Sanzol o Clown con Néstor Muzo.

CNTC: El perro del hortelano de Lope de Vega, El alcalde de Zalamea de Calderón de la Barca (Helena Pimenta), La cortesía de España de Lope de Vega (Josep Maria Mestres), La noche toledana de Lope de Vega (Carlos Marchena) y la dramatización La corte de los milagros de José Picón.

OTRAS COMPAÑÍAS: Una enloquecida aventura interior (Sheyla Niño), Wände Wunde (Aarón Lobato), Mercaderes de Babel (Carlos Aladro), Alrededor de mí no hay más que espinas (Selu Nieto), Historias de Usera (Fernando Sánchez-Cabezudo), La Ultima Noche de Don Juan (Carlos Tuñón), Gerundio del verbo pensar (Pablo Cano Sales),  Comando (Alfonso Zurro) y Bodas de Sangre (Concha Távora) entre otros.

TELEVISIÓN: El Pueblo (Contubernio para Telecinco) y Centro Médico (Zebra Producciones)
Silvana Navas 

Mujer troyana / Coro / Corifeo 
FORMACIÓN: Licenciada en Arte Dramático. Cursos de clown, improvisación, flamenco y comedia del arte.

cntc: La hija del aire de Calderón de la Barca, Los empeños de una casa de sor Juana Inés de la Cruz, La dama boba y Fuente Ovejuna de Lope de Vega, Programa Préstame tus palabras en Institutos de Enseñanza Secundaria y Pedro de Urdemalas de Miguel de Cervantes. 

OTRAS COMPAÑÍAS: El burgués gentilhombre (Eva del Palacio), Maldito naranjito (Eduardo Aldán), La hormiga y el grillo (Juan Luis Clavijo),  Teodora, El rey Perico y la dama tuerta y El invisible príncipe del baúl (Juan D. Caballero), London Don, Una pregunta y Gerundio del verbo pensar (Pablo Cano), Seppuku (Federico Cassini), Bodas de sangre (Concha Távora), Luna de mielda (Alfonso Zurro)  y Los amantes de Teruel (Omero Cruz).

CINE: Niñas y Alegrías de Cádiz (Gonzalo García) y La CDE (Pablo Cano)

-EQUIPO ARTÍSTICO-
Adriana Ozores 
Dirección
Nacida en Madrid en el seno de una familia de actores empezó muy joven a trabajar en teatro y cine, incorporándose más tarde a la televisión y hoy en día podemos decir que es una de las más reconocidas actrices de nuestro país, con una larga trayectoria en todos los medios. 
Entre sus numerosos trabajos teatrales, destacar los años que estuvo en la Compañía Nacional de Teatro Clásico en la que trabajó en funciones tan emblemáticas como “La Celestina” con versión de Torrente Ballester y dirección de Adolfo Marsillach, “El Misántropo”, “El Médico De Su Honra”, “El Vergonzoso En Palacio”, dirigidas por Adolfo Marsillach o “La Verdad Sospechosa” dirigida por Pilar Miró. 
Más recientes son sus éxitos en las funciones “Petit Pierre” y “Atchuuss!!!!” dirigidas por Carles Alfaro y “La Cantante Calva” dirigida por Luis Luque. A finales del 2019 estrena “Los Hijos” dirigida por David Serrano y se embarca en un proyecto de la Compañía Nacional de Teatro Clásico bajo la dirección de Llúis Homar y dramaturgia de José Carlos Plaza, con poemas de San Juan de la Cruz. 
En Televisión comenzó en series como “El Jardín De Venus”, “Turno De Oficio” o “Periodistas” y más tarde destacó en “Manolito Gafotas” o “Los Hombres De Paco”. En 2010 tuvo un gran éxito con la TV movie “La Duquesa”. El éxito fue tal, que se hizo una segunda parte. En la última década ha protagonizado series tan exitosas como “Gran Hotel”, “Rabia”, “Velvet” y “Velvet Colección” de la que se estrenará a finales del 2019 un capítulo especial de navidad con el que se dará por cerrada la serie. 
En cine han sido más de treinta las películas que ha rodado, con directores como Pilar Miró “Le Pajaro De La Felicidad”, Carlos Saura “Los Zancos”, J.L.Borau “Niño Nadie”, Miguel Albadalejo “Ataque Verbal”, “Nacidas Para Sufrir”, Gracia Querejeta “Cuando Vuelvas A Mi Lado”, “Hector”, Antonio Mercero “La Hora De Los Valientes”, Imanol Uribe “Plenilunio” y un largo etc., siendo sus trabajos más recientes “Cerca De Tu Casa” de Eduard Cortes en la que compartió reparto con Silvia Perez Cruz y “Thi Mai” dirigida por Patricia Ferreira.
Ha recibido numerosos premios entre los que destacaremos: Premio Goya a la Mejor Actriz de reparto, por "La hora de los valientes", Premio Ondas De Cine a la Mejor Actriz por “Plenilunio”, Premio Círculo De Escritores Cinematográficos a la Mejor Actriz por “Hector”, Premio Unión De Actores a la Mejor Interpretación Femenina Protagonista de Cine por “Hector”, Premio Festival Internacional De Cine De Montreal a la Mejor Actriz por “Heroína”, Premio Unión De Actores a la Mejor Interpretación Femenina Protagonista Televisión por “Gran Hotel”, 2012. Premio Iris a la Mejor Interpretación Femenina Protagonista Televisión por su trabajo en “Gran Hotel”, Premio “Jose Estruch” a la mejor interpretación por “Atchuuss!!!”, Premio Corral De Comedias por su trayectoria, Premio Teatro Rojas por su interpretación en la función “La Cantante Calva” y Medalla de Oro al Mérito en las Bellas Artes 2020.
Ángeles González-Sinde 

Dramaturga
Licenciada en Filología Clásica por la Universidad Complutense, obtuvo un master de escritura de guión cinematográfico en la Universidad Autónoma de Madrid y un MFA por el American Film Institute (Los Angeles, Estados Unidos).
En 2003, González-Sinde debuta en la dirección con La suerte dormida, por la que recibió el Goya a la Mejor Dirección Novel, entre otros galardones. En 2008 dirige Una palabra tuya basada en la novela de Elvira Lindo con la que obtuvo 4 candidaturas a los Premios Goya y 3 Medallas del Círculo de Escritores Cinematográficos. También ha dirigido cortos, documentales, videos corporativos (Ecoembes, Ferrovial, Acciona, Transmediterránea, Havana Club, etc) así como la película para televisión A mí quién me cuida. En breve dirigirá la adaptación cinematográfica de la novela El comensal de Gabriela Ybarra, que produce Tornasol Films.
Como guionista, en 1993 inicia una estrecha colaboración con Ricardo Franco. Juntos escriben La Buena Estrella por el que ambos reciben el Goya al Mejor Guión en 1997 y posteriormente Lágrimas negras, dirigidas ambas por Ricardo Franco. Más tarde vendrán Segunda Piel, dirigida por Gerardo Vera, Las razones de mis amigos, adaptación de la novela de Belén Gopegui “La conquista del aire”, El misterio Galíndez, Heroína, Premio al Mejor Guión del Festival de Málaga 2005 y Premio Mestre Mateo de la Academia Gallega del Audiovisual, y Los aires difíciles, con el guionista Alberto Macías y a partir de la novela de Almudena Grandes, galardonada en el festival de Málaga 2006 como Mejor Película, éstas últimas dirigidas por Gerardo Herrero. También en colaboración con Macías adapta la novela de Marcela Serrano Antigua vida mía, dirigida por Héctor Olivera. Ha colaborado así mismo con otro director argentino, Luis Puenzo, en el guión de La puta y la ballena. Para Manuel Gutiérrez Aragón ha escrito La vida que te espera y Todos estamos invitados. Con Menkes y Albacete escribió la comedia Entre vivir y soñar así como Mentiras y gordas.  Para la directora Daniela Fejerman escribió 7 minutos.
Ha escrito en series como Hache (Netflix, temporada 2), Mercado Central  (RTVE), Amar es para siempre (Antena 3, temporadas 5, 6 y 7), Truhanes, Turno de oficio, Crecer juntos, La casa de los líos, A las once en casa, Cuéntame cómo pasó y Manolito Gafotas. Actualmente es guionista de la serie sobre la vida de Miguel Bosé para Shine Iberia.
Además de guionista es autora teatral y novelista. En teatro debutó con la comedia Rulos protagonizada por Malena Alterio y Pilar Castro. Posteriormente adaptó Séptimo Cielo de Caryl Churchill dirigida por José Pascual. Como autora de literatura infantil, ganó el Premio Edebé en 2006 con Rosanda y el arte de birli-birloque . Como autora para adultos, quedó finalista del Premio Planeta con El buen hijo. En 2019 publicó la novela Después de Kim (Duomo Editorial) y en 2020 el libro de historietas gráficas La tira de mujeres (Editorial Lumen). Como articulista, colabora regularmente con YoDona y El Periódico de Cataluña. En radio es colaboradora del programa De película de RNE.

Además de su actividad como guionista, desarrolla una intermitente actividad docente en escuelas de cine. Es miembro de la junta directiva de la entidad de gestión DAMA, Derechos de Autor de Medios Audiovisuales y antes fue presidenta de ALMA, Autores Literarios de Medios Audiovisuales. De 2006 a 2009 fue Presidenta de la Academia de Artes y Ciencias Cinematográficas de España. De 2009 a 2011 fue Ministra de Cultura del Gobierno de España y ha sido miembro de la Junta Directiva de EFA European Film Academy. Actualmente preside el Patronato del Museo Nacional Centro de Arte Reina Sofía.

Alessio Meloni (AAPEE)
Escenografía  y vestuario
En 1975, al terminar sus estudios de interpretación en la RESAD, es becado por la Fundación Juan March para ampliar sus conocimientos teatrales en Londres. Investiga la voz y la palabra con Cicely Berry (Royal Shakespeare Company), Guy Cornut y Roy Hart, cuyas teorías ha desarrollado en las producciones más importantes del Roy Hart Theatre, del que es miembro fundador. En París, participa en varios seminarios con Peter Brook y Jerzy Grotowski. En 1990 regresa al quehacer teatral español. Es profesor de Voz y Lenguaje en la RESAD de Madrid. Parte de su actividad teatral está ligada al Teatro de la Abadía. Imparte cursos en diferentes universidades europeas y festivales de teatro como Avignon, Edimburgo, Almagro y Bogotá. 

Con la CNTC ha trabajado en numerosas ocasiones como asesor de verso en los montajes: El príncipe constante, de Calderón de la Barca, La comedia de marvillas, de Ramón de la Cruz y Llüisa Cunillé; Enrique VIII y La cisma de Inglaterra de Calderón de la Barca, dirigido por Ignacio García;, El perro del hortelano y El castigo sin venganza de Lope de Vega, El alcalde de Zalamea y de Calderón de la Barca, Donde hay agravios no hay celos de Francisco de Rojas Zorrilla, La verdad sospechosa de Juan Ruiz de Alarcón y La dama duende y La vida es sueño de Calderón de la Barca, dirigidos por Helena Pimenta; La noche toledana de Lope de Vega, dirigido por Carlos Marchena; El lindo don Diego, dirigido por Carles Alfaro; Entremeses Barrocos, dirigido por Valenciano/Marinas/Galán/Del Saz; El perro del hortelano, El alcalde de Zalamea,  La moza de cántaro, Las manos blancas no ofenden, Romances del Cid, Las bizarrías de Belisa, El pintor de su deshonra, Don Gil de las calzas verdes y La Estrella de Sevilla, dirigidos por Eduardo Vasco; El curioso impertinente, dirigido por Natalia Menéndez; La serrana de la Vera, dirigido por María Ruiz o ¿De cuándo acá nos vino?, dirigido por Rafael Rodríguez, entre otros.

Antonio Meliveo 

Composición musical
Músico compositor, director y productor, de larga trayectoria en teatro, cine y TV. Hasta la fecha ha escrito y dirigido partituras para más de 50 espectáculos escénicos de todo género: comedia, drama, danza, comedia musical, performances… entre otros.

En 2000 irrumpe en el mundo del cine, realizando hasta hoy la banda sonora de 44 largometrajes, 5 series de TV y más de 70 cortometrajes, colaborando con directores como: Imanol Uribe, Benito Zambrano, José Carlos Plaza, Josefina Molina, José Luis García Sánchez, Miguel Hermoso, Eloy de la Iglesia, Antonio Banderas o Silvia Munt.

Sus partituras han sido premiadas en numerosos festivales nacionales e internacionales, destacando: Tres nominaciones a los premios GOYA por Solas, Plenilunio y El país del miedo Premio mejor canción original por So Far and Yet so Close. ASECAN Premio mejor B.S.O. por Fugitivas. The Fort Lauderdale International Film Festival (USA) Premio especial del jurado por Poliedro. Azfilmfest Arizona (USA) Premio mejor cortometraje experimental por Gneisenau. Festival Cine Español de Málaga.

Jon Maya Sein 
Coreografía 
Director, bailarín y coreógrafo de Kukai Dantza. Se inició en el mundo de la danza, en la danza tradicional vasca, a los seis años, en el grupo de danza Ereintza de Errenteria (Gipuzkoa, País Vasco). Con esta agrupación participó en festivales internacionales de folclore de numerosos países y fue siete veces Campeón de Euskadi de Aurreskularis entre los años 1997 y 2005. Tras participar en el proyecto Laxok durante los años 1999 y 2001, en el año 2002 decidió crear Kukai Dantza. Su idea con este proyecto era: “crear espectáculos contemporáneos a partir de la danza tradicional vasca”. En Kukai Dantza ha desarrollado y afianzado esta idea, y en los últimos años ha basado su trayectoria profesional en el desarrollo de este concepto y construir las bases de Kukai Dantza actuando como bailarín, coreógrafo y director. 
El encuentro entre lenguajes artísticos y la capacidad de realizar colaboraciones son el principal sello de su trabajo. Y en esa dirección colabora habitualmente con numerosos artistas: coreógrafos como Marcos Morau, Sharon Fridman, Israel Galván, Cesc Gelabert o artistas de otras disciplinas como Andoni Luis Aduriz en la gastronomía, Tanttaka Teatroa, Arena Comunicación el cine, Museo de Bellas Artes de Bilbao y Museo de la Universidad de Navarra. Ha trabajado como director artístico de importantes eventos, por ejemplo: director de las galas del Festival Internacional de Cine de San Sebastián 2020 o co-director de la gala de los Premios Max 2016. Trabaja como asesor de movimiento en varias producciones teatrales en Madrid (Centro Dramático Nacional, Compañía Nacional de teatro Clásico…), y ha desempeñado labores docentes en la escuela municipal de danza de Errenteria e impartiendo diversos talleres y master class en compañías y festivales de renombre. 
Juan Gómez Cornejo

Diseño iluminación 

Trabaja profesionalmente en el ámbito teatral desde 1980, alternando las labores de  Iluminación y Dirección técnica  en diferentes teatros y festivales.

Además del Premio Nacional de Teatro de 2011, posee los premios Max a la mejor iluminación en las ediciones los años 2003 por Panorama desde el puente de Arthur Miller (Miguel Narros), en el 2006 por Divinas palabras de Valle Inclán (Gerardo Vera) y en el 2009 por Barroco (Tomâz Pandur), y los premios ADE a la mejor iluminación en la edición del 2005 por Infierno (La divina Comedia-Dante), en 2008 por El rey Lear  de W. Shakespeare, y en 2010 por Madre coraje.

Con la Compañía Nacional de Teatro Clásico ha trabajado en las obras: El príncipe constante, de Calderón de la Braca; El vergonzoso en palacio de Tirso de Molina; El castigo sin venganza y El alcalde de Zalamea de Calderón de la Barca, Donde hay agravios no hay celos de Francisco de Rojas Zorrilla,  La verdad sospechosa de Juan Ruiz de Alarcón y La vida es sueño de Calderón de la Barca (Helena Pimenta); La comedia nueva o El café de Fernández de Moratín y Sainetes de Ramón de la Cruz (Ernesto Caballero), La celosa de sí misma de Tirso de Molina (Luis Olmos), Peribáñez y El comendador de Ocaña de Lope de Vega (J.L. Alonso de Santos), El alcalde de Zalamea y La dama duende de Calderón (José Luis Alonso), El desdén, con el desdén de Moreto y Entre bobos anda el juego de Rojas Zorrila (Gerardo Malla), entre otros.
Entre sus últimos trabajos destacan Platonov (Gerardo Vera), Doña Francisquita (Luis Olmos), Barroco, Hamlet, Medea (las tres dirigidas por Tomâz Pandur), Fedra con música de Enrique Morente (Miguel Narros/Javier Latorre), Woyzeck (Gerardo Vera), Todos eran mis hijos de Arthur Miller (Claudio Tolcachir), Symphony o sorrowful songs para el Staatsballet de Berlín (Tomâz Pandur), Un tranvía llamado deseo de T. Williams (Mario Gas), La caída de los dioses (Tomâz Pandur), La flauta mágica de Mozart (Sergio Renán para el Teatro Colón de Buenos Aires), JO DALY (Xavier Albertí), Negro Goya (coreografiada y dirigida por José Antonio para el Ballet Nacional de España), Yo el heredero de E. De Filippo (Francesco Saponaro), 25 años menos un día de Antonio Álamo (Pepa Gamboa), Guerra y Paz adaptación teatral para el Teatro Nacional de Croacia (Tomâz Pandur), Extraño anuncio de Adolfo Marsillach (Mercedes Lezcano) y Grooming de Paco Becerra (José Luis Gómez).

Laura Duhalde

Asesora de contenidos
Es Licenciada en Historia por la Universidad Complutense de Madrid, Psicoterapeuta del Instituto Europeo de Psicoterapias de Tiempo Limitado, Máster en Psicología Clínica y Psicoterapia por la Sociedad Española de Medicina Psicosomática y Psicología Médica -formación conjunta de la Fundación Universidad Miguel de Servet de Ciencias de la Salud y la Sociedad Española de Medicina Psicosomática y Psicología Médica- y Máster en Psicoterapia de Tiempo Limitado y Psicología de la Salud, por el Instituto Europeo de Psicoterapias de Tiempo Limitado. 
Es Licenciada en Historia, con especialidad en Historia Moderna, la Historia de las Mentalidades y la Antropología cultural. En su desempeño, se ha enfocado en el estudio de la Vía Simbólica: el lenguaje del Mito y el Arte como acceso a un sustrato interior. 
Desde hace más de 20 años se dedica a la Psicoterapia, con entrenamiento en Técnicas Diversas y un Enfoque Multidisciplinar, deudor en muchos aspectos de las influencias de la Psicología Profunda de Carl G. Jung, la Logoterapia de Victor Frankl y la Terapia Breve Estratégica de Giorgio Nardone y la Escuela de Palo Alto. 
Directora del programa “DE PERDIDOS AL RÍO”, orientado al abordaje emocional de la Pérdida y el Duelo, me he especializado en la utilización del Arte y la Mitología Aplicada en la Gestión Emocional. Combina el trabajo de Asesoramiento en Contenidos Simbólicos y Recursos Intertextuales en ámbitos diversos, con otras Actividades de Formación y Divulgación, donde imparto Charlas, Cursos y Talleres sobre la Historia de las Mentalidades, la Mitología aplicada, la Psicología de los Arquetipos y la Vía Simbólica.
Es creadora junto a la actriz Adriana Ozores de la Plataforma AESCENATUMEJORTÚ, una propuesta de Desarrollo Personal a través de la Interpretación Escénica (www.aescenatumejortu.com).
Vicente Fuentes

Voz y palabra
En 1975, al terminar sus estudios de interpretación en la RESAD, es becado por la Fundación Juan March para ampliar sus conocimientos teatrales en Londres. Investiga la voz y la palabra con Cicely Berry (Royal Shakespeare Company), Guy Cornut y Roy Hart, cuyas teorías ha desarrollado en las producciones más importantes del Roy Hart Theatre, del que es miembro fundador. En París, participa en varios seminarios con Peter Brook y Jerzy Grotowski. En 1990 regresa al quehacer teatral español. Es profesor de Voz y Lenguaje en la RESAD de Madrid. Parte de su actividad teatral está ligada al Teatro de la Abadía. Imparte cursos en diferentes universidades europeas y festivales de teatro como Avignon, Edimburgo, Almagro y Bogotá. 

Con la CNTC ha trabajado en numerosas ocasiones como asesor de verso en los montajes: El príncipe constante, de Calderón de la Barca, La comedia de marvillas, de Ramón de la Cruz y Llüisa Cunillé; Enrique VIII y La cisma de Inglaterra de Calderón de la Barca, dirigido por Ignacio García;, El perro del hortelano y El castigo sin venganza de Lope de Vega, El alcalde de Zalamea y de Calderón de la Barca, Donde hay agravios no hay celos de Francisco de Rojas Zorrilla, La verdad sospechosa de Juan Ruiz de Alarcón y La dama duende y La vida es sueño de Calderón de la Barca, dirigidos por Helena Pimenta; La noche toledana de Lope de Vega, dirigido por Carlos Marchena; El lindo don Diego, dirigido por Carles Alfaro; Entremeses Barrocos, dirigido por Valenciano/Marinas/Galán/Del Saz; El perro del hortelano, El alcalde de Zalamea,  La moza de cántaro, Las manos blancas no ofenden, Romances del Cid, Las bizarrías de Belisa, El pintor de su deshonra, Don Gil de las calzas verdes y La Estrella de Sevilla, dirigidos por Eduardo Vasco; El curioso impertinente, dirigido por Natalia Menéndez; La serrana de la Vera, dirigido por María Ruiz o ¿De cuándo acá nos vino?, dirigido por Rafael Rodríguez, entre otros.
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