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ANTONIO Y CLEOPATRA

de William Shakespeare
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Coproducción de la CNTC con el Festival Internacional de Teatro Clásico de Mérida

SORPRENDENTE  «ANTONIO Y CLEOPATRA» 

El humor, la acción, la total ruptura de las unidades de tiempo y lugar, personajes fascinantes,  mezquinos, grandiosos, profundos, superficiales y un lenguaje cautivador, siempre innovador, imaginativo e increíblemente lúdico son los elementos que Shakespeare utiliza en su obra.


Dicen que bastaría  esta obra para demostrar  lo que un autor puede hacer con un tema y convertirlo en teatro.


Entrar en la obra es sumergirse en un mar de vida, de colores  y formas. Imaginación reflejada en  imágenes enormes, deformadas, engrandecidas, potentísimas  frente al orden —la lex romana—, la guerra y la ambición de poder. 

Pocos textos tan modernos, tan actuales como este, porque nos muestran el retrato de una sociedad que  a pesar de sus cambios  aparentes  continúa   actuando  impulsada por los mismos motores: el erotismo, el amor, la pasión, la fascinación, la ambición, la envidia, la nobleza, la lealtad, etc. Como motores eternos que Shakespeare nos regala envueltos  en este  viaje apasionante. Y por primera vez la muerte  se nos presenta no como algo  funesto sino luminoso; como  puerta hacia  la eternidad, hacia la trascendencia, hacia el auténtico  sentido del ser.  


Encabezando ese «maremágnum» dos personajes excepcionales, dos dioses que viajan en su órbita infinita  ensombreciendo todo lo que está a su alrededor. Despiertan odio y amor, admiración y resentimiento. Pero ellos viajan por la vida  hacia la muerte ajenos la mayoría de las veces  a estos sentimientos. 

El mundo racional quisiera apagarlos, engullirlos, domarlos; pero ellos, ínfimos y supremos, místicos y materiales, profundos y superficiales, siguen su viaje como dos cometas que iluminan e iluminarán nuestras vidas. Su estela nunca dejará de brillar.
José Carlos Plaza
BIOGRAFÍA DE WILLIAM SHAKESPEARE (1564-1616)

William Shakespeare es considerado el mejor escritor de todos los tiempos, pero también el más misterioso. Tenemos algunos datos y muchas teorías, pero ningún documento o declaración que arroje alguna luz sobre ciertos aspectos de su vida y mucho menos sobre sus pensamientos, deseos o convicciones más íntimas.

Shakespeare fue bautizado el 26 de abril de 1564 en Stratford-upon-Avon y fue enterrado en dicha localidad el 25 de abril de 1616. Los especialistas coinciden en que la fecha de nacimiento y muerte fue el 23 de abril, festividad de San Jorge, patrón de Inglaterra. Sus padres fueron el guantero y político John, posteriormente caído en desgracia posiblemente por su cripto-catolicismo, y Mary Arden, descendiente de una familia noble. Seguramente, William estudió en la Escuela de gramática local, donde aprendió latín y la retórica que tan magistralmente maneja en sus obras.

En 1582, con dieciocho años, contrae matrimonio con Anne Hathaway, de veintiséis. A los seis meses nació su primogénita, Suzanna, y dos años después los mellizos Judith y Hamnet. Este último moriría con solo once años. William vivió, casi toda su vida, separado de Anne, y la única mención a ella se encuentra en una adenda a su testamento en la que le lega su segunda mejor cama.  

No se tiene información fehaciente sobre los últimos años de la década de 1580, denominados «los años perdidos», aunque seguramente hacia 1587 abandona Stratford y comienza su carrera como actor. En 1592, sin embargo, ya era conocido como autor en Londres, pues Robert Greene advierte a sus amigos en su carta de despedida contra un «cuervo advenedizo», un «agita-escenas» (shake-scene), un actor que se ha puesto a escribir. Shakespeare no fue a la universidad, motivo por el que seguramente no fue admitido en el círculo de los «University Wits» de Oxford (Greene, Marlowe, Kyd, Peele, etc.) cuyas obras se dedicó a plagiar y superar. Sin embargo, adquirió una extraordinaria cultura gracias, seguramente, a la biblioteca de John Florio y a su amigo librero Richard Field. De esa época son algunas de sus mejores comedias, como La comedia de los errores  (1591), Trabajos de amor perdidos (1592) y la serie sobre Enrique VI (1594).

En esos primeros años de la década de 1590, en que los teatros estuvieron cerrados a menudo a causa de la peste bubónica, Shakespeare pudo haber recibido el encargo de escribir un poema para incitar al joven conde de Southampton a casarse. El resultado sería Venus y Adonis (1593) y una relación amorosa con Southampton que nos gusta pensar que es la de los Sonetos.

Su carrera como actor y escritor estuvo ligada a los Lord Chamberlain's Men, fundada por John Burbage en 1576. En 1598, sus herederos, ante los problemas con el arrendador de los terrenos donde Burbage había construido The Theatre, desmantelaron el edificio y trasladaron los materiales al otro lado del Támesis en una sola noche. Con ellos construyeron The Globe, que se abrió el 19 de mayo de 1599 con Julio César. Shakespeare pasaría a ser accionista del mismo y del otro teatro de la compañía, el Blackfriars. Por entonces escribe también Ricardo III (1594), Romeo y Julieta (1595), El mercader de Venecia (1596) y Mucho ruido y pocas nueces (1598), entre otras.

En 1601 la compañía se vio envuelta de manera involuntaria en la insurrección del conde de Essex al representar Ricardo II por encargo. Isabel I se dio por aludida: «Yo soy Ricardo II. ¿Es que no lo sabéis? », dicen que exclamó. A pesar de ello, no hubo represalias para los actores.

Con la subida al trono de Jacobo I en 1603, la compañía pasaría a estar bajo protección del rey con el nombre de King's Men y un considerable aumento en sus honorarios. En la primera década del siglo XVII Shakespeare escribe sus grandes tragedias: Hamlet (1601), Otelo (1603), El rey Lear (1605), Macbeth (1606), Coriolano (1608) y también las raras comedias Cuento de invierno (1611) y La tempestad (1612).

En 1611 se retira a vivir a su ciudad natal, Stratford-upon-Avon, donde había comprado múltiples propiedades, entre otras New Place, la mejor casa de la ciudad, digna de un caballero, condición que había solicitado su padre y por fin conseguido en 1596. El lema que acompaña al blasón, escrito por William mismo como si reclamara un lugar en la Historia y en el Olimpo, es «No sin derecho».

Ana Contreras Elvira

EL VALOR AMOROSO
      Representada, seguramente por primera vez, en una fecha imprecisa de 1606, Antonio y Cleopatra no volvió a los escenarios hasta pasados 150 años, lo cual más que de fracaso habla de unas circunstancias que ayudan hoy a entenderla mejor en su osadía y su gran ambición tragicómica. Fue además escrita, y también esto es significativo, a continuación de cuatro obras maestras del más alto periodo shakespeariano, precediéndola Otelo, Medida por medida, El rey Lear y Macbeth.
 En 1677, setenta años después de aquel probable estreno y trascurridos más de sesenta de la muerte de Shakespeare, un buen poeta y comediógrafo de la Restauración, John Dryden, puso en escena Todo por amor (All for Love), «escrita en imitación del estilo de Shakespeare» confiesa el propio Dryden, y esa tragedia sobre Marco Antonio y la reina egipcia tuvo tanto éxito que eclipsó a su modelo; el original de Shakespeare sería rescatado ya en el siglo siguiente, en 1759, por una de las figuras legendarias del teatro británico, David Garrick, cuyo Antonio daba réplica a la Cleopatra de otra gran actriz del momento, Mary Ann Yates. Aun así, la obra no entró en el repertorio, y lo que sigue es mi interpretación somera y tentativa de las razones de esa incomprensión o temor a un texto actualmente considerado esencial dentro del canon del Bardo: un texto en exceso atrevido para aquellos siglos que veían fluir la sangre con gran derrame en los escenarios, y donde abundaban en la representación de incestos y estupros, pero en los que la intimidad carnal sin freno de una ilustre pareja histórica podía escandalizar. 

Ya en su primera escena, Antonio y Cleopatra revela los componentes opuestos y tan bien ensamblados que la caracterizan: la voz de una opinión pública desconfiada que, en boca de dos ciudadanos de Alejandría lamenta, no sin racismo, la chochez de un militar de rango como Antonio enamorándose perdidamente de una «gitana con tez de betún». Para esos ciudadanos recelosos, al igual que para la alta jerarquía que comparece poco después en Roma, Cleopatra ha hecho del general romano «el hazmerreír de una ramera», y la descripción despectiva no es tan huera como parece. Si hay algo que destaca en esta tragedia es la idea de diversión, de placer gozoso que sostiene el desarrollo de la pasión y casi podría decirse que proyecta a los enamorados en un más allá hecho de sensualidad verbal y disfrute de la risa. No puede ser casual a tal respecto, sino premeditada ingeniería dramática, que las escenas de las agonías y muertes de los amantes (acto IV, escena 15, y acto V, escena 2) transcurran en un constante equilibrio entre lo conmovedoramente patético y lo descacharrantemente cómico. En sus crisis de celos, en sus desplantes, en sus golpes bajos y sus zalamerías, en sus acusaciones mutuas y sus gloriosas reconciliaciones está la clave de una contienda erótica en la que ni ella ni él desean quedarse en segundo lugar. De ahí lo extraordinario que la primera frase pronunciada por la reina en la obra sea ese «Si es en verdad amor, dime cuánto», a lo que Antonio, entrando al trapo, responde: «Pobre es el amor que deja sacar cuentas». Cielo y tierra, sublimación y rencillas domésticas, van a ser en esa larga fase postrera de su relación los dos polos que les mantengan unidos y al fin les destruya. 

 Amada Cleopatra por otros hombres de abolengo antes de conocerse Antonio y ella (cosa que se resalta en los diálogos con una mezcla de impudor y vanidad), la reina de Egipto quiere evaluar el amor del triunviro para estar segura de que, llegado el momento inevitable de la confrontación entre Oriente y Occidente, el valor de su ligazón sentimental superará al otro gran poder que está en juego, el poder político; un territorio desplegado entre los campamentos, las naves de guerra, los palacios y las alcobas, lo que da paso a muy vivas escenas de conspiración, mangoneo, traiciones y alianzas de conveniencia. 
     Es sabido que Cleopatra, hija de reyes y reina ella misma, fue una mujer curiosa y sabia, lectora y escritora (a ello se alude en la escena 3 del acto III), pero también estratega astuta en un universo de hombres sibilinos a los que no es aventurado decir que les atraía su belleza, su arrojo y su labia. Shakespeare, el más consumado artista de la elocuencia teatral, lo es tanto por boca de reyes o princesas como cuando hace hablar a los más siniestros sicarios y a los bufones menos compasivos; en esta obra los criados, los centinelas, los agoreros profesionales y los mensajeros se expresan con una dignidad y un sentido inapelables, lo que quizá justifique a los ojos de la pareja protagonista las ganas de mezclarse y hacer fiestas con la servidumbre y la soldadesca. Aunque las batallas de ingenio que ambos libran constantemente, sin dejar de amarse, no tienen parangón. La tragedia de Antonio y Cleopatra, antes de serlo, es una de las comedias más chispeantes del autor.
    Es también una obra en la que una de las recurrencias mayores de Shakespeare, la paternidad y sus reflejos filiales, aparece de un modo singular, distinto al que se da en Hamlet o El rey Lear, en los dos Enrique IV y el Enrique V, en El mercader de Venecia y en El rey Juan. Cleopatra es hija y heredera de los Tolomeos, y para continuar esa dinastía de la que tan orgullosa se siente, insiste y maniobra con la finalidad suprema de que su hijo, un desdibujado Cesarión, posible retoño de Julio César, la continúe y la afirme. Por su parte, Antonio tiene en el dramatis personae del Bardo una condición única: ser personaje muy central en Julio César (1599), y desempeñar en 1606 uno de los roles titulares de esta tragedia egipcia. Es muy de subrayar que en su primera encarnación Shakespeare dote a Marco Antonio de una gran contención y dignidad en la austera y muy hermosa oración fúnebre tras el asesinato de Julio César en el Senado romano, y siete años más tarde le confiera al mismo personaje una oratoria colorista, asiática la llama Plutarco, cuajada de metáforas y ocurrencias que se equiparan y desafían a las de Cleopatra, reina oriental. Dentro y fuera del lecho, en el puente de mando naval o al frente de las tropas, Antonio tiene en su mente como referencia o modelo al admirado Julio César; tampoco Cleopatra le olvida, aunque siente rabia de que su sirvienta Carmia, tan avispada, compare a los dos hombres, poniendo a su antiguo amante por encima de su definitivo amor del presente. 
      La voluptuosidad de Antonio y Cleopatra se acentúa por la edad que han cumplido; como tantas parejas actuales, los dos vienen de un pasado amoroso nutrido y con descendencias cruzadas. Su madurez les apremia pero les da también sabiduría. El poder de atracción de Cleopatra, basado no sólo en su físico sino también en su palabra y en la resonancia de su memoria, da pie a breves y picantes intentos de seducción, en los que Shakespeare es maestro. Y tienen mucho peso los perjudicados principales: Octavia, intercambiada en una transacción de alta política; Enobarbo, el auto-castigado por su breve abandono al jefe; Lépido, Sexto Pompeyo (otro hijo con angustia de las influencias paternas); el adolescente Eros, de ambigua y delicada fidelidad a su señor Antonio. Y, naturalmente, el vencedor Octavio César, que no hay que confundir con el gran general; se trata de su ahijado  y sobrino segundo, que consiguió el laurel de emperador ambicionado por su tío.
    La macabra danza amorosa entre el deber y el placer, así como el desfile constante de adivinos y mensajeros, tiene un memorable momento teatral y melódico, en la escena 3 del acto IV, que también ha pasado en una condensación de veinte líneas a la historia de la literatura. Me refiero al extraordinario poema del griego de Alejandría C.P. Cavafis El dios abandona a Antonio, escrito en 1910 y para Luis Cernuda una de las cumbres de la poesía del siglo XX, como sin duda lo es toda la obra de Cavafis. Citando las Vidas paralelas de Plutarco (al igual que Shakespeare en varias de sus piezas), Cavafis, que compuso un buen número de poemas sobre el entorno de nuestra pareja de amantes, entona en sus versos el lamento de un mundo que, tanto para Cleopatra y Antonio como para el oscuro funcionario civil fallecido en 1933 que él fue, desapareció cuando las pasiones de amor extremo empezaron a estar mal vistas en sus respectivas épocas. Ellos dignificaron, dice el poeta, esa ciudad extinta que no fue un sueño. Y que si lo fue merece seguir siendo oído en la celeste música de la palabra.
                                                 Vicente Molina Foix

-REPARTO-
Ana Belén
Cleopatra
OTRAS COMPAÑÍAS: Eva Contra Eva, Dir. Silvia Munt. Medea, Dir. Jose Carlos Plaza.  Kathie y el hipopotamo, Dir. Magüi Mira. Electra, Dir. Jose Carlos Plaza. Música callada. La vida rima, Dir. José Carlos Plaza. La plaça del diamant, Dir. Joan Ollé. Fedra, Dir. José Carlos Plaza. Diatriba de amor contra un hombre sentado, Dir. José Carlos Plaza. Defensa de dama, Dir. José Luís Gómez. La bella Helena, El mercader de Venecia, Hamlet y La casa de Bernarda Alba, con dirección de José Carlos Plaza. La hija del aire, Dir. Lluís Pascual. Tío Vania, Dir. William Layton. La gallarda, Antígona, Ravos, Sabor a miel, Los niños, El condenado por desconfiado, El sí de las niñas, Te espero ayer, Medida por medida, Las mocedades del Cid, Don Juan Tenorio, El rufián castrucho, El rey Lear, Las mujeres sabias, El burlador de Sevilla y Numancia, todas ellas bajo la dirección de Miguel Narros, 

CINE: La reina de España,  Dir. Fernando Trueba. Cosas que hacen que la vida valga la pena, Dir. M. Gómez Pereira. Antigua vida mía, Dir. Héctor Olivera. El amor perjudica seriamente la salud, Dir. M. Gómez Pereira. Libertarias, Dir. Vicente Aranda. La pasión turca, Dir. Vicente Aranda. Tirano banderas, Dir. J.L. García Sánchez. Rosa rosae, Dir. Fernando Colomo. El marido perfecto, Dir. Beda Docampo. Después del sueño, Dir. Mario Camus. El vuelo de la paloma, Dir. J.L. García Sánchez. Miss Caribe, Dir. Fernando Colomo. Divinas palabras, ,Dir. J.L. García Sánchez. La casa de Bernarda Alba. Dir. Mario Camus  Adiós pequeña, Dir. Imanol Uribe . Sé infiel y no mires con quien, Dir. Fernando Trueba. La corte del faraón, Dir. J.L. García Sánchez. La colmena, Dir. Mario Camus. Demonios en el jardín, M. Gutiérrez Aragón. Cuentos eróticos: tiempos rotos, Dir. Emma Cohen. Jaque a la dama,  Dir. Francisco Rodríguez. El buscón, Dir. Luciano Berriatúa. Sonámbulos, Dir. M. Gutiérrez Aragón.  La oscura historia de la prima Montse, Dir. Jordi Cadenas. La criatura, Dir. Eloy de la Iglesia. La petición, Dir. Pilar Miró. Emilia, parada y fonda, Dir. Angelino Fo,  entre muchas otras películas.
TELEVISION: Traición, Dir. Antonio Hernandez y otros. Hospital central, Dir. Eduardo Milewicz. Cheers, Dir. Manuel Gomez Pereira. Petra delicado, Dir. Julio Sánchez Valdés. La gallina ciega, Dir. Jose Carlos Plaza. Fortunata Y Jacinta, Dir. Mario Camus. Crimen y castigo, Dir. Alberto Gonzalez Verge etc.
En su extensa carrera musical como cantante ha editado más de una treintena de discos bajo su nombre e innumerables colaboraciones.

Ernesto Arias
Enobarbo
FORMACIÓN: Diplomado en 1992 en el Instituto Del Teatro Y De Las Artes Escénicas del Principado de Asturias, en donde ha tenido de profesores a Antonio Malonda, Jaroslaw Bieslki, Vicente León o Etelvino Vázquez. Vinculado al Teatro De La Abadía desde 1994, ha participado en numerosos Talleres, Cursos, Seminarios etc. en donde ha trabajado con Maestros tales como, José Luis Gómez, Mar Navarro  Vicente Fuentes, Agustín García Calvo, Javier Sánchez, Jesús Aladrén, Joanna Merlin, Tapa Sudana, Marcello Magni, Per Brahe, Jobst Langhans, Juan Carlos Gené, Hernan Gené, Lenard Petit.

OTRAS COMPAÑÍAS: Pericles, Príncipe De Tiro, de Shakespeare, dirigida por Hernán Gené.
Nekrassov, de Jean Paul Sartre, dirigida por Dan Jemmet. Desengaños Amorosos, de Fernando J. Lopéz, dirigida por Ainhoa Amestoy. El Corazón De Las Tinieblas, dirigida por Darío Facal. La duda de John Patrick Shanley, dirigida por Darío Facal. Hedda Gabler, de Henrik Ibsen, dirigida por Eduardo Vasco.
El Malentendido, de Abert Camus, dirigida por Eduardo Vasco. Veraneantes de Gorki adaptado por Miguel Del Arco, dirigida por Miguel Del Arco. El Alcalde De Zalamea de Calderón de la Barca, dirigido por Eduardo Vasco. De cuando acá nos vino de Lope de Vega, dirigida por Eduardo Vasco. Días Mejores de Richard Dresser, dirigida por Álex Rigola. El Perro Del Hortelano de Lope de Vega, dirigida por Lawrence Boswell. 

Javier Bermejo
Octavio César
CNTC: Auto de los inocentes (Pedro Víllora)/ José Carlos Plaza / Compañía Nacional Teatro Clásico-Faraute.
OTRAS COMPAÑÍAS: Divinas palabras (Valle-Inclán)/ José Carlos Plaza / Centro Dramático Nacional-Faraute, Confesiones de Don Quijote (Santiago Trancón) / Daniel Rovalher, Traidor (José Zorrilla)/ Jesús Peña / Teatro Corsario, El señor Ibrahim y las flores del Corán (Eric-Emmanuel Schmitt) / A66 Producciones-La Submarina, Sweet home (Agamenón) (Alberto Conejero)/ Carlos Martínez-Abarca/ Valquiria Teatro, Entre pícaros anda el juego (Luis Matilla)/ Tomás Martín / La Quimera de Plástico, No hay burlas con el amor (Calderón de la Barca)/ Carlos Marchena/ Teatro Furtivo IX Festival de Danza y Teatro Alternativo de Santander (Indifest). El doncel del caballero (Luis Matilla)/ Juan Margallo/ La Quimera de Plástico, El sueño de una noche de verano (W. Shakespeare)/ Carlos Marchena/ Teatro Furtivo, MedeAntígona (Eurípides, Anouilh, Safo, Müller y Conejero)/ David Ojeda/ Lope y Shakespeare (Lope de Vega y W. Shakespeare) / Carlos Martínez-Abarca, La caja de música (Alfonso Zurro)/ Margarita Rodríguez/ Producciones Quiquilimón.

CINE: Claret / Pablo Moreno / Contracorriente Producciones (Largometraje), Media Hora (y un epílogo) / Epigmenio Rodríguez (Largometraje), Red de libertad / Pablo Moreno/ Contracorriente Producciones (Largometraje), Santarrostru / Nestor del Barco/ Meretérica Films (Largometraje), Poveda / Pablo Moreno/ Goya Producciones (Largometraje), 400 años de la Dulce Nombre / Fernando Arce/ Arce Producciones (Película-Documental) y Las becicletas / Epigmenio Rodríguez/ Aupa Films (Cortometraje).
TELEVISION: Desviados Especiales / Eduardo Gordaliza/ TV Castilla y León.
Rafa Castejón
Mensajero
FORMACIÓN: en la escuela de Juan Carlos Corazza. Cursos de John Strasberg, Augusto Fernándes y Paco Pino.

CNTC: Fandangos y tonadillas, El banquete, El castigo sin venganza de Lope de vega, El príncipe constante, La dama duende,  El alcalde de Zalamea de Calderón de la Barca, Donde hay agravios no hay celos de Francisco de Rojas Zorrilla, La verdad sospechosa de Juan Ruiz de Alarcón y La vida es sueño  de Calderón de la Barca (Helena Pimenta).
OTRAS COMPAÑÍAS: Antígona de Mérida de Miguel Murillo (Helena Pimenta), Comedia y sueño textos de García Lorca y Shakespeare (Juan Carlos Corazza), Don Carlos de Schiller, Requiem por un soldado sobre textos de Esquilo (Calixto Bieito), Carnaval  y El método Gronholm de Jordi Galcerán (Tamsin Towsend), Esperando a Diana de Eduardo Galán (Celso Cleto), Una habitación luminosa llamada día de Tony Kushner (Gerry Mulgrew), Noche de Reyes o lo que quieras de Shakespeare (Consuelo Trujillo), Primavera de Julio Escalada (Roberto Cerdá), Es mi hombre de Carlos Arniches y Las de Caín de los hermanos Álvarez Quintero (Pérez de la Fuente), Un millón por una rosa de Luisa Luca de Tena (Ramón Ballesteros) y Batas blancas no ofenden de Ray Cooney (Ángel Fernández Montesinos).

Ha trabajado en las zarzuelas Luisa Fernanda, La del manojo de rosas (Emilio Sagi), La leyenda del beso, El asombro de Damasco y El niño judío (Jesús Castejón), La chulapona (Gerardo Malla), La viejecita y Gigantes y cabezudos (J.L.García Sánchez), El chaleco blanco (Adolfo Marsillach), La del Soto del Parral (Jaime Martorell) y El dúo de la Africana (Juanjo Granda).

CINE: El buen patrón de Fernando León de Aranoa (estreno en 2021) El Alquimista impaciente de Patricia Ferreira, Incautos de Miguel Bardem, Cuento de Verano de Carlos Dorrego y El Paraíso de Rubén Ochandiano. Silencio en la nieve (Gerardo Herrero), El club de los suicidas y El penalti más largo del mundo (Roberto Santiago), El aura (Fabián Bielskyu), El oro de Moscú (Jesús Bonilla). 
TELEVISION: La chica de ayer, Hermanos y detectives, Cuenta atrás, Hospital Central, Paco y Vera, Géminis, Aladina  Relatos confinados, Habitación 503, Aquí hay negocio, Colegio Mayor 2,  La Banda de Pérez, El Secreto, Géminis, Menudo es mi padre, A las once en casa, La casa de los líos, Robles, investigador. 

José Cobertera
Eros
FORMACIÓN: Estudios de Arte Dramático en Centro de Nuevos Creadores Cristina Rota, cursos de técnica vocal y canto. Cursos de canto en teatro musical, danza jazz y contemporánea. Talleres de verso, interpretación, danza y Canto Coral. 
cntc: El príncipe constante (Calderón de la Barca), En otro reino extraño (Lope de Vega), La señora y la criada de Calderón de la Barca.
OTRAS COMPAÑÍAS: Barro (I mapa de las ruinas de Europa) (José Luis Arellano), Broadway, un musical de cine  y Abba gold experience en concierto (Barabut Producciones), Manolo ( Cía. La Troupe de Feijo).
CINE: (Cortometrajes) La noche de Paz y Amor sacro. 

TELEVISIÓN: Ella es tu padre (Telecinco), Retorno a Lilifor (Neox).

Elvira Cuadrupani
Octavia
FORMACIÓN: Licenciada por la RESAD.
CNTC: El gran mercado del mundo de Calderón de la Barca, dirigido por Xavier Albertí; El burlador de Sevilla de Tirso de Molina, dirigido por Josep Maria Mestres).
OTRAS COMPAÑÍAS: Ha trabajado con compañías como Noviembre, Nao d'amores, Meridional y en el CDN. 
TELEVISIÓN: La tira, Cuéntame cómo pasó, Amar en tiempos revueltos, Centro Médico TVE. 

CINE: Embarazados, No habrá paz para los malvados y La soledad.
Israel Frías
Pompeyo
FORMACIÓN: Estudios de interpretación en el Laboratorio Teatral William Layton junto a numerosos cursos y talleres como el curso de guion intensivo con José Ortuño, el taller sobre Tito Andrónico con Andrés Lima. Escénica, prácticas escénicas, impartido por Tamzin Townsend, taller de Verso impartido por Alicia Hermida. Escénica.

CNTC: Auto de los inocentes. Director José Carlos Plaza.
OTRAS COMPAÑÍAS: Prometeo, Dir. José Carlos Plaza. True west, de Sam Sheppard. ir. Jose Carlos Plaza. El divorcio de figaro, en el infierno solo hay bosques, de Ödön von Horvath. Dir.Alfonso Lara. Los amantes de la Inés. Teatro de la Zarzuela de Madrid. La verbena de la paloma. Teatro de la Zarzuela de Madrid. Sin paga, nadie paga. Dir. Gabriel Olivares. La sonrisa etrusca. Dir. José Carlos Plaza. Los últimos días de Judas Iscariote. Dir. Adán Black. Bodas de sangre, Dir. José Carlos Plaza. In nomine dei de José Saramago. Dir. José Carlos Plaza. Splendid’s de Jean Genet, Dir. José Carlos Plaza. El príncipe tirano de Juan de la Cueva. Dir. Pepa Gamboa. Yo, Claudio de Robert Graves. Dir. José Carlos Plaza. El sueño de una noche de verano de W. Shakespeare. Dir: Miguel Narros. El perro del hortelano de Lope de Vega. Dir: Magüi. Preparadise sorry now R.W. Fassbinder. Dir: Antonia García. Panorama desde el puente de Arthur Miller. Dir: Miguel Narros. Ligazón de Valle-Inclán. Dir. Marta Álvarez. La realidad iluminada: homenaje a buero vallejo Dir. Miguel Narros. Ernani Dir: José Carlos Plaza.

CINE: El mundo es nuestro. Volumen dos, Dir. Alfonso Sánchez. Por los pelos – una historia de autoestima, Dir. Nacho García Velilla. Llega la noche, Dir. Hilario Abad. Festival de Sevilla. El momento que queda, Dir. Hermanos Lagares e Isabel V. Shelly. La luz con el tiempo dentro, Dir. Antonio Gonzalo. Magenta Films. Los niños salvajes, Dir. Patricia Ferreira. Para que no me olvides, Dir. Patricia Ferreira. Tu nombre envenena mis sueños, Dir. Pilar Miró. Cachito, Dir. Enrique Urbizu.

TELEVISION: Entre olivos. Dir. Antonio Henz. Brigada de fenómenos. La Zanfoña. La que se avecina. Contubernio. Mario Conde. Los días de gloria (Miniserie de TV) Dir. Salvador Calvo. Carmina (Miniserie de TV) Dir. Miguel Albadalejo. Hoy quiero confesar. (Miniserie de TV) Dir. Antonio Hernández. Amar en tiempos revueltos. Dir. Eduardo Casanova 18. La serie Dir. R. Carvajal, G. Haz, Tano Juárez. Colón al descubierto. Dir. Gonzalo Bendala. Ris Dir. Salvador Calvo. La guerra civil en andalucía Dir. Gonzalo Bendala. Arrayán. Dir. Ismael Morillo. Despacito y a compás: cristina hoyos. Dir. Marta Molins.
Lluís Homar
Antonio
Sus inicios en teatro se remontan a 1974 cuando participó en el montaje Otelo, bajo la dirección de Ángel Carmona, y un año después con el grupo de Teatro Escorpio en Terra Baixa, dirigida por Josep Montanyes, y Quiriquibú, dirigida por Fabià Puigserver y Guillem-Jordi Graells.

En 1976, junto con otros actores, fundó la Sociedad Cooperativa del Teatre Lliure de Barcelona, en la que trabajó durante años ininterrumpidamente (siendo su director artístico entre 1992 y 1998) y participando en más de treinta espectáculos. En la misma década comenzó a intervenir en televisión, debutando poco tiempo después en el cine con La plaza del Diamante (1982), una película coprotagonizada por Sílvia Munt.

En la gran pantalla Homar ha desempeñado muchos papeles, los más destacados son su participación en La mala educación (2004) y Los abrazos rotos (2009) de Pedro Almodóvar, Los Borgia de Antonio Hernández y en la película de ciencia ficción EVA (2011), de Kike Maíllo. En el año 2006 recibió el Premio Nacional de Cataluña por su interpretación en El Hombre de teatro y en el año 2015 el Max al mejor actor por su monólogo Terra Baixa. A lo largo de su trayectoria ha trabajado con los directores Mario Camus, Vicente Aranda, Pilar Miró, Gerardo Vera, Agustí Villaronga, Pau Freixas o Montxo Armendáriz.

En televisión destacan sus intervenciones en las series Àngels i Sants o Motivos personales, 23-F: el día más difícil del rey (2009), película que recibe el Premio Ondas a la mejor miniserie de televisión en 2009 y al mismo tiempo recibe el Premio de la Academia de Televisión al Mejor Actor), Hispania, La leyenda e Imperium, Gran Hotel y Bajo Sospecha.

En los últimos años ha interpretado el monólogo La nieta del señor Linh, dirigido por Guy Cassiers y los montajes Cyrano de Bergerac, dirigido por Pau Miró; El príncipe constante,  Ricardo III y El profesor Bernhardi, dirigidos por Xavier Albertí; y Las Brujas de Salem, dirigido por Andrés Lima. Con la CNTC ha dirigido La comedia de maravillas, y Alma y palabra. San Juan de la Cruz.
Además, ha dirigido obras de autores clásicos y contemporáneos:  Las Bodas de Fígaro de Caron de Beaumarchais, El arte de la comedia de Eduardo de Filippo, Paradero desconocido de Kressmann Taylor, Luces de Bohemia de Valle Inclán, Hamlet de William Shakespeare, Zowie de Sergi Pompermayer, Los bandidos de Schiller, La historia de un soldado de Stravinsky-Ramuz, El tiempo y la habitación de Botho Strauss, El gorro de cascabeles de Pirandello y Pepita Jiménez de Albéniz, entre otras.

A sus labores interpretativas, de dirección, de gestión y de producción, suma la dedicación pedagógica. En los últimos años ha impartido cursos y talleres de interpretación en la Escola Universitaria ERAM de Girona, la Escola Superior d’Art Dramàtic de Barcelona, la Sala Beckett/Obrador Internacional de Dramatúrgia, Barcelona y La Bobina, Escola de Teatre de Barcelona.

Desde el 1 de septiembre de 2019 es director de la Compañía Nacional de Teatro Clásico. 
Carlos Martínez Abarca
Dolabela
FORMACIÓN: Interpretación en el Laboratorio Teatral William Layton, Estudios de Dirección Cinematográfica en el TAI. Grupo de entrenamiento para profesionales con prácticas de Interpretación y Dirección, dirigido por José Carlos Plaza.  Estudio de Danza de Arnold Taraborrelli. Formación en el extranjero para docentes en la Academia de Teatro de San Petersburgo en los Estudios de los Maestros Filtsinsky, Krasovsky y Tcherkasky.  

Cursos monográficos con: Soledad Garre;   Will Keen;   Análisis Activo con Andrzej Bubien, Director del Teatro Satiry de San Petersburgo; Elmo Nugannen, Director del Teatro Nacional de Tallin (Estonia);   Prácticas de Interpretación y Dirección  con Alejandro Tantanian;  Eduardo Fuentes.
OTRAS COMPAÑÍAS: Ha trabajado a las órdenes de directores como José Carlos Plaza, Miguel Narros o Eduardo Fuentes, destacando los siguientes trabajos: Divinas Palabras de Valle-Inclán, co-producción con el CDN, La historia del zoo de Albee, Cuento de invierno de William Shakespeare, La sonrisa etrusca de José Luis Sampedro, Splendid´s de Genet, Centro Dramático Nacional, Yo Claudio de Robert Graves, Festival de Mérida, El viajero inmóvil sobre poemas de Pablo Neruda, Palabra viva. La poesía española a escena, inauguración Instituto Cervantes de Nueva York, San Antonio de la Florida Compañía Nacional de Teatro Lírico, La dama no es para la hoguera de Cristopher Fry, La naranja mecánica de A. Burgess, Crimen y castigo de Dostoyevsky y Espectáculo Pessoa (Expo Universal Lisboa).
Luis Rallo
Mardian / Seleuco
OTRAS COMPAÑÍAS: Divinas Palabras Dir. José Carlos Plaza, 1984 Dir. Carlos Martínez Abarca, El Padre Dir. José Carlos Plaza, Medea Dir. Jose Carlos Plaza

 True West Dir. Jose Carlos Plaza, HECUBA Dir. Jose Carlos Plaza, Estado De Sitio Dir. José Luis Castro, Los Último Días De Judas Iscariote Dir. Adan Black, Ser O No Ser Dir. Alvaro Lavin, Amor De Mono Dir. Manuel Martin Cuenca. Bodas De Sangre Dir. José Carlos Plaza, El Mercader De Venecia Dir. Denis Rafter, Un Pequeño Juego Sin Consecuencias Dir. Alonso de Santos, Hamlet Dir. Lluis Pasqual, La Tempestad Dir. Lluis Pasqual, Don Juan Tenorio En Vegueta Dir. Natalia Menéndez, Yo, Cláudio Dir. José Carlos Plaza, Escuadra Hacia La Muerte (lectura dramatizada) Dir. Natalia Menéndez, Se Busca Impotente Para Convivir Dir. Esteve Ferrer, Los Engranajes Dir. Francisco Vidal, La Lozana Andaluza Dir. Josefina Molina, Panorama Desde El Puente Dir. Miguel Narros, Homenaje A Buero Vallejo: La Realidad Iluminada Dir. Miguel Narros, La Naranja Mecánica Dir. Eduardo Fuentes, entre otros.
CINE: Verónica Dir. Paco Plaza, Yo No He Sido (cortometraje) Dir. Angel Ripalda, Gordos Dir. Daniel Sánchez Arévalo y El Ángel De La Guarda Dir. Santiago Matallan.
TELEVISION: 2021. Cuentame Como Paso Dir. A.Crespi y A.Cano,  Amar Es Para Siempre Dir. Eduardo Casanova,  Caronte -en producción- Dir. Alberto Ruiz Rojo y otros,  Hospital Valle Norte Dir. Peris Romano y otros,  Acacias 38 Dir. Varios, El Ministerio Del Tiempo-Tiempo De Censura Dir. Abigail Schaaff, 6 Hermanas Dir. Antonio Hernández, Diamantino Dir. Jesus Ponce,  Galerias Velvet Dir. Carlos Sedes, De Juan Carlos A Felipe Dir. Ismael Morillo, Gran Reserva Dir. Antonio Hernandez, Luna, El Misterio De Calenda Dir. Fdo. Gonzalez Molina, La Fuga Dir. Antonio Hernandez, Bandolera Dir. Xavier Berraondo y otros, Aida Dir. Mar Olid y otros, Homicidios Dir. Alberto Ruiz Rojo, Hoy Quiero Confesar Dir. Antonio Hernández, La Pecera De Eva Dir. Cesar Arriero y otros, Tarancon (TV Movie) Dir. Antonio Hernández, Adolfo Suarez (TV Movie) Dir. Sergio Cabrera, Días Sin Luz (Tv Movie) Dir. Antonio Hernández, Los Hombres De Paco Dir. David Molina Encinas, entre otros.
Olga Rodríguez  

Carmia

FORMACIÓN: Licenciada por el Centro Andaluz de Teatro.

OTRAS COMPAÑÍAS: Divinas Palabras. Dir. José Carlos Plaza. Centro dramático Nacional/Producciones Faraute; Lo que sus ojos vieron. Las mujeres que me habitan. Nave 73, Surge Madrid;  Al trabajo por última vez. DIR. Amelia Ochandiano. ( personaje mujer ) Microteatro por dinero. Medea. Pentación. DIR. José Carlos Plaza (personaje Corifea) Festival de teatro clásico de Mérida. Mbig. DIR José Martret (personaje Lady Macbeth) Pensión de las pulgas. Mejunjes. DIR Enio Mejía (personaje Sole) Microteatro por dinero. En Familia. DIR Elena Olivieri. (Personaje Olga) Pensión de las Pulgas/ Nave73 Un hombre con gafas de pasta. DIR Jordi Cassanovas (personaje Laia)/ Teatro Lara;  Oddi. Talycual producciones. DIR Paco Montes (personaje Ginebra; La Sonrisa Etrusca,  Pentación. DIR. José Carlos Plaza. (Personaje Andrea);  Bodas de sangre. Centro Dramático Nacional. DIR José Carlos Plaza (personaje mujer de Leonardo. In Nomine Dei. Centro Andaluz de Teatro. DIR José Carlos plaza (personaje mujer). Andorra. Teatro de la Abadía. DIR Fefa Noia (personaje Andrí). Comedia sin título. Federico García Lorca. DIR Francisco Ortuño (personaje la actriz). Notas de Cocina. Rodrigo García. DIR Eduardo Fuentes (personaje Mujer). Final de Partida. Samuel Beckett. DIR Juan Dolores Caballero (personaje Clov).

CINE: This is me. Los veraneantes. Largometraje. Orson the kid y maestranza films
Corrientes Circulares .Cortometraje. DIR. Mikel Alvariño

TELEVISIÓN: Express. Productora Globomedia; El Ministerio del tiempo Productora Globomedia. Personaje Rosario; Malaka Productora Globomedia. Personaje Cristina; Centro Médico. Productora Linze. Personaje Belén. personaje Paula; La Otra Mirada. Serie Televisión Española.; Pulsaciones. Productora Globomedia. Personaje Madame Pink.; B&B. Productora Globomedia. Personaje Ginecóloga; La que se avecina. Personaje Estíbaliz; Cuéntame. Personaje Lissa.
Buenagente. Personaje Paciente.; Sin tetas no hay paraíso. Personaje María.

Hospital Central. Serie Telecinco. Productora Video media. Personaje capitular.

Ponme una nube. Serie canal sur. Productora Linze televisión. Personaje Abilia.

Aida. Serie Telecinco. Productora Globomedia. Personaje Sara.

Rocío casi madre. Serie canal sur. Productora Linze televisión. Personaje Abilia.

Mesa para cinco. Serie la sexta. Productora Globomedia. Personaje capitular.

Los hombres de paco. Serie Antena 3. Productora Globomedia. 

. 
Fernando Sansegundo
Lépido
FORMACIÓN: Formado en el teatro independiente desde mediados de los años 70 y poco después en el Laboratorio del T.E.C. Formación a cargo de William Layton, José Carlos Plaza, Miguel Narros, Arnold Tarraborelli, Esperanza Abad... entre otros, y cursos posteriores con diversos maestros.
CNTC: Maravillas de Cervantes, dirigido por Joan Font,  Donde hay agravios, no hay celos; La verdad sospechosa y La vida es sueño, dirigidas por Helena Pimenta.
OTRAS COMPAÑÍAS: Prometeo Mérida, Auto de los inocentes, Navidad en casa de los Cupiello y Bangkok para la CDN; y para Teatro de la Zarzuela La Marchenera, de Javier de Dios. En años anteriores, en numerosos como: Edipo, una trilogía, La paz perpetua, El balcón, Romance de lobos, Divinas palabras, Julio César, Han matado a Prokopius, Troilo y Crésida, Yo no he nacido todavía. Crimen y castigo. Espectáculo Pessoa. La venganza de Tamar. Antonio y Cleopatra. La evitable ascensión de Arturo Ui. El mercader de Venecia. Comedias bárbaras. La Orestiada. Hamlet, Las bicicletas son para el verano, entre otras.
CINE: Historias lamentables, La voz dormida, Lope, Soldados de Salamina, El corazón del guerrero, Entre las piernas, Airbag, Tranvía a la Malvarrosa.
TELEVISION: El Ministerio del Tiempo; Vis a vis: El Oasis; Las chicas del cable, 45revoluciones, La Catedral del Mar, Pulsaciones, El caso (crónica de sucesos), Isabel, Aída, Águila Roja, Hospital Central, El comisario.
-EQUIPO ARTÍSTICO-
José Carlos Plaza 
Dirección 
Estudió e interpretación y dirección con William Layton, Miguel Narros, Rosalía Prado en el TEM. Amplió sus estudios en Nueva York con Stella Adler Sandford Meinsner (NeighbourhoodPlayhouse)  Utta Hagen (H.B.), Geraldine Page (Real Stage), Lee Strarberg. Es fundador del TEI y con William Layton y Miguel Narros del TEC. Ha sido director CDN y de Escénica. Ha recibido, entre otros, los premios Nacional de Teatro de 1967, 1970 y 1987, Mayte, Fotogramas, de Plata, Ciudad de Valladolid.  

Ha dirigido numerosas obras de teatro de autores clásicos y contemporáneos. Destacan: Proceso por la sombra de un burro (F. Dürretmatt), Electra (trabajo colectivo de varios autores): Terror y miseria del Tercer Reich (B. Brecht), La sombra del Valle y La boda del hojalatero (J. M. Synge), La sesión (P. Población), La legal esclavitud (A. Martínez Ballesteros), Hamlet, Noche de Reyes (Shakespeare), La historia de un soldado (I. Stravinsky/Ramuz), Oh, Papa, pobre papá, mamá … (A. Koppit), Proceso por la sombra de un burro (F. Dürretmatt),  Los Justos (A. Camus), Súbitamente el último verano y La Rosa tatuada (T. Williams), Cándido (Voltaire), Don Carlos (F. Shiller), Antes del desayuno. 
( O`Neill), La voz humana (J. Cocteau), Las bicicletas son para el verano ( Fernán Gómez), El correo de Hessen (G. Bügner), Eloísa está bajo un almendro (Jardiel Poncela), Carmen, Carmen (Antonio Gala), Divinas palabras (Valle-Inclán), El Jardín de los cerezos (Chejov), Comedias Bárbaras Cara de Plata, Águila de blasón Romance de Lobos (Valle-Inclán), Orestiada Agamenón, Las Coéforas, Las Euménides  (Esquilo), Ella Imagina (Juanjo Millás), María Magdalena o la salvación  (M. Yourcenar), La resistible ascensión de Arturo UI (B. Brecht), Crimen y Castigo (Dostoievski), Aquí no paga nadie y Tengamos el sexo en paz (Darío Fo), La historia del zoo (E. Albee),  Mirando hacia atrás con ira (J. Osborne), Bodas de Sangre, La casa de Bernarda Alba, Poema del Cante Jondo, Romancero Gitano, Yerma y No he nacido todavía (García Lorca), El mercader de Venecia, Antonio y Cleopatra (Shakespeare), La venganza de Tamar (Tirso de Molina), , El avaro (Moliére), Yo, Claudio (R. Graves), Solas ( B. Zambrano), Diatriba contra un hombre sentado (G. García Márquez), Splendid`s (J. Genet),  In nomine Dei (Saramago) y Fuenteovejuna (Lope de Vega).
También ha dirigido numerosas zarzuelas y óperas: Macbeth y Hernani (Verdi), Orfeo y Eurídice (Gluck), La favola de Orfeo (Monteverdi), Wozzeck y Lulú (Berg), La dueña (Gherard), El barbero de Sevilla (Rosini), La vida breve (Falla), Selene (Marco), Carmen (Bizet), Divinas palabras (García Abril), Las golondrinas, La tabernera del puerto y Juan José (Sorozábal),Tosca (Puccini), Goyescas (Granados), Los diamantes de la corona y San Antonio de la Florida (Albéniz), Diablos de Loundun (Penderesky), La Dolores (Bretón), Las bodas de Fígaro  y  La finta giardinera (Mozart), Evangelio según San Juan (Bach), Fidelio (Beethoven), El gato montés (Serrano), Los amores de Inés (Falla) y La verbena de la Paloma (Bretón).

Vicente Molina Foix
Traducción y versión
Vicente Molina Foix nació en Elche y estudió Filosofía en Madrid. Vivió ocho años en Inglaterra, donde se graduó en Historia del Arte por la Universidad de Londres y fue tres años profesor de Literatura Española en la de Oxford. Autor teatral, crítico y hombre de cine, su labor literaria se ha desarrollado principalmente –desde su inclusión en la histórica antología de José María Castellet Nueve novísimos poetas españoles– en el campo de la novela. Sus principales publicaciones son: Busto (Premio Barral 1973), Los padres viudos  (Premio Azorín 1983), La Quincena Soviética (Premio Herralde 1988), El abrecartas (Premio Salambó y Premio Nacional de Literatura 2007), El invitado amargo (coescrita con Luis Cremades, 2014) y El joven sin alma. Novela romántica (2017). La musa furtiva. Poesía 1967-2012, reúne su producción lírica completa. Cabe también destacar sus tres libretos de ópera con música de Luis de Pablo y, entre otras traducciones teatrales de obras de Bernard Shaw, Tennessee Williams y Edward Albee, las que hizo en verso blanco de las piezas de Shakespeare Hamlet, El rey Lear y El mercader de Venecia. Enemigos de lo real. Escritos sobre escritores recogió en 2015 sus ensayos literarios publicados a lo largo de más de cuarenta años.

Jorge Torres
Director Adjunto
Nace en Sevilla. Se forma en Escénica (Centro de Estudios Escénicos de Andalucía), donde estudia interpretación con José Carlos Plaza, Miguel Narros, Begoña Valle, José Pedro Carrión, Fernando Sansegundo, Carlos Álvarez-Nóvoa, Adriana Ozores y Jaime Chávarri; voz con Julia Oliva; clown con Clement Triboulet; movimiento con Sabina Cesaroni; interpretación audiovisual con Macarena Pombo, Alfonso Ungría Ovies y Miguel Hermoso. También ha estudiado voz con Vicente Fuentes y Concha Doñaque; canto con Carmen González e interpretación con John Strasberg. En la actualidad continúa su formación con el maestro José Carlos Plaza. 

Entre sus trabajos como actor destacan Divinas Palabras, Prometeo, El auto de los inocentes (nominado como Mejor Actor de Reparto en los Premios de la Unión de Actores), La Orestiada, La Noche de las Tríbadas, (premiado como mejor actor en el Festival Nacional de Teatro Vegas Bajas), Medea y Los diamantes de la corona de Asenjo Barbieri, dirigidas por José Carlos Plaza; Hotel Party, por Carlos Álvarez-Nóvoa; El perro del hortelano de Lope de Vega, por Antonio Reina. También ha participado en cine y televisión (en la película El impostor y en las series Hospital Valle Norte y Hospital Central), en cortometrajes y trabajos publicitarios. Desde 2010 colabora en el equipo de dirección de José Carlos Plaza en las producciones de El cerco de Leningrado, Los diamantes de la corona, El gato montés, Electra, El diccionario, Hécuba, Gala de los premios Líricos de Oviedo, Los Amores de la Inés y La Verbena de la Paloma, Olivia y Eugenio, Medea, Hacia el Amor, Juan José, El Padre, La Guerra de las Mujeres, La Habitación de María La Casa de Bernarda Alba.
Como Director debutó en la Opera de Los Ángeles con The WildCat de Penella, protagonizada por Placido Domingo e idea original: de Jóse Carlos Plaza.

Ricardo Sánchez Cuerda
Escenógrafía
Ricardo Sánchez Cuerda es arquitecto por la Universidad Politécnica de Madrid en la especialidad de Edificación. 

Ha desarrollado una reconocida carrera en el ámbito de la escenografía teatral dentro de un ámplio repertorio de teatro clásico y contemporáneo, y en diversos géneros de las artes escénicas: teatro, danza, zarzuela, ópera y musical.

Colabora frecuentemente con importantes Teatros de Ópera, a nivel nacional e internacional: El Cristo del Elqui (Jorge Lavelli, Santiago de Chile), El Prometeo (Laurent Delvert, Dijon), El Gato Montés (Alfonso Romero, Kaisserslautern), El Pintor de J. J. Colomé (Albert Boadella, Teatros del Canal), Der kaiser von Atlantis de V. Ullmann ( Gustavo Tambascio, Teatro Real, Madrid), Brundibar de H. Krása (Susana Gómez, Teatro Real) La Parranda de Alonso (Emilio Sagi, Teatro de la Zarzuela), Dulcinea de M. Sotelo ( G. Tambascio, Teatro Real de Madrid), La del Soto del Parral de Soutillo y Vert ( Amelia Ochandiano, Teatro de la Zarzuela), Rigoletto de Verdi (E. Sagi, Teatro Arriaga), Les Mamelles de Tiresias  de Poulenc (E. Sagi, Teatro Arriaga), Amadeu de Vives (A. Boadella, Teatros del Canal), Entre Sevilla y Triana de Sorozábal ( Curro Carreres, Teatro Arriaga), Lo Schiavo de Gomes (Jaime Martorell, Opera house Manaos), Rienzi de Wagner (J. Lavelli, Teatro Capitol de Toulouse), Partenope de L. Vinci ( G. Tambascio, Teatro San Carlos de Nápoles), La reina Mora de Serrano ( Jesús Castejón, Teatro de la Zarzuela, Madrid), Alma de Dios de Serrano (J. Castejón, Teatro de la Zarzuela, Madrid), Idomeneo de Mozart (J. Lavelli, Teatro Colón, Buenos Aires), Andrea Chenier (A. Romero, Festival de Peralada), La Boheme (A. Romero, Jyske Ópera, Ópera nacional de Dinamarca), Don Carlo de Verdi (Albert Boadella, Festival de El Escorial), entre otras. Ha diseñado escenografías para los musicales Billy Elliot ( Dirección David Serrano), West Side Story (Federico Barrios) Sunset Boulevard (Jaime Azpiricueta), Mas de 100 mentiras (D. Serrano), Sonrisas y lágrimas (J. Azpiricueta), Hoy no me puedo levantar (David Ottone), Cabaret (J. Azpiricueta), entre otros.

Dentro del teatro caben destacar los trabajos de Divinas Palabras de V. Inclán (Dirección de escena de Gerardo Vera), Frankenstein de Mary Shelly (G. Tambascio), El sueño de una noche de Verano de Shakespeare ( Tamzin Townsend), Casa de Muñecas de Ibsen ( Amelia Ochandiano), Antígona de Sófocles ( M. García Lozano), El Avaro de Moliere ( J. Lavelli), Splendid´s de Genet (José Carlos Plaza), Lúcido de R. Spregelburd (A. Ochandiano), entre otras muchos.

En danza ha trabajado con el Ballet Nacional de España en El corazón de piedra verde (Coreografía de José Antonio) y Negro Goya (José Antonio). Además ha realizado las escenografías The dream of a traveler (José Antonio/Patrick de Bana, Bahrain), Amor brujo / El sombrero de tres picos (Carlos Vilán, Ópera Nacional de Bucarest), Baile de Máscaras (Rojas y Rodríguez), Pet Cabaret (Nuria Castejón), El amor Brujo (Marta Carrasco) y La floresta do Amazonas (Bruno Cezario, Opera House Manaos).
Javier Ruiz de Alegría
Iluminación
Licenciado en Bellas Artes por la Universidad Complutense de Madrid), incorpora una labor técnica y artística paralela, fruto de la inclusión paulatina en el área del diseño de escenografía, iluminación y de la dirección técnica.
Diseñador de escenografía e iluminación en multitud de montajes. Algunos de los diseños más relevantes son: Taxidermia de un gorrión (2016), Las Cervantas (2016) y Bailar en la Oscuridad dirigidas por Fernando Soto, Festen (2017) y La Marquesa de O (2010) ambas dirigidas por Magüi Mira, Quitamiedos dirigido por Iñaki Rikarte para Kulunka Teatro (2019) [Candidato Max 2021], La isla del Aire dirigido por Jorge Torres (2019), Divinas Palabras dirigido por José Carlos Plaza (2019) [Candidato Max 2020], 1984 dirigido por Carlos Martínez-Abarca  (2019). El Tiempo todo Locura dirigido por Felix Estaire (2020), Lo que tú nos Dejas dirigido por Inma Cuevas (2021), El Mensaje dirigido por Ramón Paso (2021).
En la dirección técnica destacan los siguientes trabajos: Director técnico del Festival Madrid en danza, Teatralia, Festival de Otoño en la CAM, Director técnico del Centro Dramático Nacional en el Teatro María Guerrero, Director técnico del Festival VEO, Director de equipo de iluminación del Guggemheim Bilbao.
Gabriela Salaverri 
Vestuario
Entre sus últimos trabajos para teatro destacan Los Gondra en el Centro Dramático Nacional, La hermosa Jarifa en el Festival de Almagro, El loco de los balcones  y La última sesión de Freud, ambas en el Teatro Español y Enma en el Teatro Arriaga de Bilbao.

Entre sus trabajos para producciones líricas ha creado el vestuario para Rigoletto, Zaide, Cosi fan tutte, La Favorita, El rapto en el Serrallo, Elektra, El Diluvio de Noé, La Hija del Regimiento, Maria Stuarda, Lord Byron ,El Barbero de Sevilla, La Flauta Mágica, La Traviata y Andrea Chenier. También hay que destacar las zarzuelas como Luisa Fernanda, El Barberillo de Lavapiés, Goyescas, La Corte de Faraón, en teatros como Teatro Arriaga, Teatro Campoamor, Teatro Villamarta , Gran Liceu de Barcelona, Staatstheater Darmstadt y Opera de Laussanne,

Ha concebido el vestuario para grandes producciones de musicales como El Hombre de la Mancha, My Fair Lady, Sonrisas y Lágrimas y Golfus de Roma entre otros. Recientemente ha creado el vestuario para La Bohéme en Den Jysque Opera, (Dinamarca), la ópera Brundibar en el Teatro Real, la zarzuela barroca Iphigenia en Tracia en el Teatro de la Zarzuela, la zarzuela Luisa Fernanda en Staatstheater Nordhausen y el ballet El Sombrero de tres picos para la Ópera de Kiev. Próximamente Las Bodas de Fígaro de Mozart en la Opera Royal de Walonie. Para el cine ha firmado el vestuario para la película Savage Grace dirigida por Tom Kalin protagonizada por Julianne Moore y Eddie Redmayne.
Luis Miguel Cobo
Creación musical
Tras completar su formación musical, ha colaborado con los compositores como José Nieto, Alberto Iglesias o Lucio Godoy. Becado en Berlín por Nipkow Programme y ha realizado diversas colaboraciones con las escuelas de cine DFFB y HFF, siendo elegido su trabajo Klaustrophobie en Festival de Cine de Berlín. 

En teatro ha trabajado con los directores Miguel Narros, Natalia Menéndez, Juan C. Pérez de la Fuente, José Luis Gómez, Gerardo Vera, Salva Bolta, Carol López, Ernesto Caballero, Ana Zamora, Alfredo Sanzol, José Sanchis Sinisterra, Luis Luque.
En danza ha colaborado con los coreógrafos Sharon Fridman, Mónica Runde (10&10Danza), Iván Pérez (NDT), Marcos Morau (La Veronal), Patrick da Bana o Enrique Cabrera (Aracaladanza). Ha estrenado sus trabajos con la Compañía Nacional de Danza de España, Carte Blanche (Noruega), Wiener Staatsballett, Ballet d'Europe.

Su música ha sido escuchada en Volksoper de Viena, L'Opéra Royal de Versailles, Les jardins du Trocadéro y L’hôtel des Invalides de Paris, Foro Experimental Black Box (México D.F.), Bienal de Danza de Cali (Colombia), Festival Internacional de Música y Danza de Granada, y Marseille-Provence Capitale Européenne de la Culture 2013, entre otros. También ha compuesto música para exposiciones como Las furias. De Tiziano a Ribera  Museo Nacional del Prado, o 1812. El poder de la palabra con Acción Cultural Española, pasarelas de los diseñadores Jesús del Pozo o Moisés Nieto (Madrid Fashion Week), y grandes eventos como la XXII Cumbre iberoamericana Cádiz 2012, Sueños Arriaga Teatro Arriaga Bilbao 2011, El despertar de la casa Batlló Barcelona, Premio Oro al mejor evento cultural español 2012 y Love Casa Batlló  Gran Premio del Festival Internacional de Filmes Turísticos de Riga 2014.
En 2016 fue nominado a los Premios Max por su música en Los hermanos Karamazov dirigida por Gerardo Vera, y en 2018 obtuvo el Premio Max por la música en  Solitudes, dirigida por Iñaki Ricarte. 
Toni Santos 
Caracterización
Formador de la firma Capel-lo de extensiones, pelucas y protesis, tricologia y recogidos desde el 2002, impartiendo seminarios en diversas reuniones internacionales de posticeros para las firmas Camaflex, Sentoo y New Image. 

Caracterizador con mas de 250 obras caracterizadas en Madrid y Barcelona como Grease, Fama , Spamalot , Forever Young, Rey de bodas , Geronimo Stilton, La vida es sueño, Quien teme a Wirginia Wolf,Agost, Macbeth, Comedias Barbaras y un largo etc. Peluquero en el Gran Teatre d’Opera del Liceu desde 1988 hasta el 2004.

En cine, colaborador habitual a traves de su salon en peliculas y series de TV, ha sido jefe de departamento en: Las vidas de Celia, Desclassificats y Merli. Formador tecnico de las firmas: Goldwell, Eva Profesional, Salerm en difrerentes etapas. Colaborador formador del area de posticeria de Man Medical Institute. Ha recibido premios como el Premio Gran Via de caracterización año 2011 por Geronimo Stilton, el Premio Butaca de caracterizacion 2011 por Geronimo Stilton y Nominaciones a los premios Gran Via por Grease, Spamalot y Forever Young.
Juan José González Ferrero 
Ayudante escenografía
Arquitecto por la Universidad Politécnica de Madrid con especialización en Arquitectura y Arte Contemporáneo. Durante los estudios, entró a formar parte del grupo de teatro CAÍN de la Escuela Técnica Superior de Arquitectura, donde comenzó su carrera en el mundo teatral desarrollándose en el ámbito universitario, amateur y profesional en micro obras, intervenciones, encuentros, obras, festivales y giras a nivel nacional con el grupo, ejerciendo las actividades del ámbito teatral. 
Ya en el ámbito de la escenografía, ejerce de ayudante habitual de Ricardo Sánchez Cuerda en montajes de diversos géneros de las artes escénicas en las tareas de: ayudantía, montaje, utilería, maquetista, desarrollo de planos y 3D. Entre las obras de teatro destaca Héroes con Tamzin Townsend, El Perro del Hortelano adaptada y dirigida por Helena Pimenta para la Compañía Nacional de Teatro Clásico, Una Gata Sobre Un Tejado de Cinc Caliente dirigida por Amelia Ochandiano, Enigma Pessoa ideada por Pablo Viar. En danza ha trabajado en el montaje de El Quijote de la Compañía Nacional de Danza dirigida por José Carlos Martínez y en el proyecto internacional en Bahrein A Traveller's Dreams de Jose Antonio Ruiz. Dentro de los musicales destaca la ayudantía en Cabaret en versión de Jaime Azpilicueta, así como Billy Elliot desarrollado por David Serrano y West Side Story en versión de Broadway llevada por Federico Barrios (ganadores de la mejor escenografía en los Premios Musicales). 
Ha trabajado en el Teatro de la Zarzuela de Madrid (La Guerra de los Gigantes/El Imposible Mayor en Amor Le Vence Amor), el Teatro Real (El Kaiser Von Atlantis), el Teatro Calderón de Valladolid (El Trovatore) y L'Opèra de Dijon (El Prometeo) todas dirigidas por Gustavo Tambascio. 
Dentro del género audiovisual entró a formar parte de la ayudantía en la dirección artística de la película El Cuadro dirigida por Andrés Sanz y producida por Mare Films (nominada a los premios Goya, Feroz y Gaudí, entre otros), encargándose más tarde de la construcción de las maquetas para el rodaje en stop-motion. A lo que hay que sumar zarzuelas (Tres Sombreros de Copa dirigida por José Luis Arellano), óperas (La Revoltosa adaptada por Amelia Ochandiano), danzas (Nôtre Dame de Patrick de Bana), exposiciones (Ricardo Sánchez Cuerda) y programas de televisión tanto nacionales como internacionales. Más tarde, realiza ayudantías de escenografía y vestuario para Alessio Meloni en los proyectos teatrales de Transformación escrita y dirigida por Paloma Pedrero en el Teatro María Guerrero y Troyanas con dirección de Adriana Ozores en la Compañía Nacional de Teatro Clásico.  

Su primera escenografía fue La Mujer de Fearon, proyecto desarrollado por María Bigeriego, estrenado en la Nave73, y repuesta en la Sala Mirador antes de iniciar una gira por salas y teatros de Madrid. Más tarde vuelve a la Nave 73 con el diseño del espacio escenográfico y vestuario en Tríbadas de Teatro en Movimientos basado en La Noche de las Tríbadas de Per Olov Enquist. También realiza la escenografía de la obra Por Interés, Te Quiero Andrés o La Muerte de Marat escrita y dirigida por Antonio.

Oscar Sáinz
Ayudante iluminación
Después de cursar en el Centro de Tecnología del Espectáculo entra en el Ballet Nacional de España (1992) después en el Centro Dramático Nacional y más adelante en la Compañía Nacional de Danza (2001). Desde la apertura de los Teatros del Canal de Madrid en 2009, hasta finales de 2018 este fue su lugar de trabajo como técnico de iluminación. Fue Coordinador Técnico de la edición 2019 del Festival de las Artes Escénicas de la Comunidad de Madrid, CLÁSICOS EN ALCALÁ. En 1996 funda Tecni-Front, S.L. y META S. L. junto a tres socios donde trabaja como responsable de iluminación y coordinador técnico con diversas productoras hasta 2005. Nominado a los premios MAX 2005 de iluminación por Yo, Claudio.

Ha pasado por las siguientes oficinas técnicas: Compañía Nacional de Teatro Clásico (2005), Festival Internacional de Teatro Clásico de Almagro (varias ediciones), Área de las Artes del Ayuntamiento de Madrid (MACSA, 2006) y FOCUS S.L. (2008). Director técnico del Teatro de la Abadía en 2006. Director técnico del espectáculo 6 GOYAS 6 en la Plaza Mayor de Madrid para celebrar el 2º centenario del 2 de Mayo (2008). Fue ayudante de iluminación de In Nomine Dei en el Teatro Central de Sevilla, de los Premios de la Música de la SGAE, 9ª edición 2005, Madrid y 11ª edición 2007, Córdoba, de las Zarzuelas El Barbero de Sevilla y Bohemios (2007), del musical El diario de Ana Frank, un canto a la vida (2008), entre otras.

También se ha encargado de la iluminación en numerosas operas, obras de teatro y danza por toda España.

Mónica Teijero 
Ayudante vestuario
Licenciada en Escenografia en la RESAD, con Máster de Escenografía. Instituto Europeo de Diseño (IED), Curso de Postgrado en Escenografía con la Escuela TAI. Madrid y Licenciada en Bellas Artes en la Universidad Complutense. 

Ha participado en proyectos como Benamor, Eva contra Eva, El enfermo imaginario, Molière, Sombra y realidad, Histerias de amor, Naufragios, Elena Fortún, Celia en la revolución, Solo un metro de distancia, La Vida es sueño, Madama Butterfly, El Castigo sin venganza, La italiana en Argel, Ben Hur, El Banquete, El Burlador de Sevilla, Nora, El Pintor, La Dama Duende, Platero, La Malquerida, Iphigenia en Vallecas, Contra la democracia, Mármol, Don Carlo, Clásicas Envidiosas, Los Hermanos Karamázov, Trilogía de la ceguera, Sueño de una noche de verano, Galletas Príncipe, Todo lo demás, Amor, El Apóstata, Flexibility, La Boheme, Persona, El Barbero de Sevilla, Seis cenicientas en busca de autor, Liturgia de un asesinato o Serena Apocalipsis entre muchas otras.
Además, ha sido nominada como Finalista a Mejor Diseño de Escenografía por El Castigo sin Venganza e Iphigenia en Vallecas, Finalista a Mejor Diseño de Escenografía por Contra la Democracia Y  Finalista a Mejor Dirección Artística por el cortometraje Flexibility. Festival Internacional.
Martín Sebastían para MicroTeatro por Dinero. En el medio audiovisual, realiza la dirección artística del primer corto escrito y dirigido por Verónica Mey.
Entre sus trabajos como director destacan La Isla del Aire de Alejandro Palomas, Flores Arranxadas a la Niebla de Aristedes Vargas, Los juegos de invierno. Dramaturgia: Adríá Raluy.
Desde 2016 imparte clases de Escena Lírica en la Escuela Superior de Canto Katarina Gurska También ha impartido otros talleres de interpretación en diferentes escuelas de teatro de Madrid.
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